
 MR 393(s)  185 

 

 

 

 
 

             ขอ้มูลทีเ่กบ็รวบรวมมาได ้ ถ้าเป็นขอ้มลูเชงิปรมิาณผูว้จิยัจะนําขอ้มูลมามาหา

ค่าสถติต่ิางๆ เพื่อตอบปญัหาการวจิยัหรอืเพื่อทดสอบสมมุตฐิานการวจิยั การวเิคราะห์

ขอ้มลูขัน้แรกผูว้จิยัจะคาํนวณหาค่าสถติจิากขอ้มลูของกลุ่มตวัอย่างก่อนทีเ่ราเรยีกวา่สถติิ

บรรยาย ขัน้ต่อมาผูว้จิยัจะใชส้ถติอิา้งองิเพื่อสรุปคําตอบไปยงัประชากร  กรณีขอ้มูลเชงิ

คุณภาพการวเิคราะหข์อ้มูลเพื่อตอบปญัหาการวจิยัจะใชว้ธิกีารสรุปความหรอืสงัเคราะห์

ขอ้ความ เสรจ็แลว้จงึนําผลการวเิคราะหข์อ้มลูมาเสนอในรายงานการวจิยั 

 

โครงรา่งเน้ือหา 

8.1  การวเิคราะหข์อ้มลูเชงิปรมิาณ 

      8.1.1  สถติบิรรยาย 

      8.1.2  สถติอิา้งองิ 

8.2  การวเิคราะหข์อ้มลูเชงิคุณภาพ  

8.3  การเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลู 

 

สาระสาํคญั 

1.  การวเิคราะห์ขอ้มูลเชงิปรมิาณ หมายถงึการใชว้ธิกีารทางสถติบิรรยายและ

สถติอิา้งองิเพื่อตอบประเดน็ปญัหาการวจิยั หรอืทดสอบสมมุตฐิานการวจิยัใหค้รบทุกขอ้ 

สถติบิรรยายทีใ่ชก้นัมากในการวจิยัไดแ้ก่ รอ้ยละ  การวดัแนวโน้มเขา้สูส่ว่นกลาง การวดั

การกระจาย และการวดัความสมัพนัธ์ ส่วนสถิติอ้างอิงจะมี 2 ประเภท ได้แก่ สถิติ

ประมาณคา่ และสถติทิดสอบสมมตุฐิาน 

2.  การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ หมายถึงการใช้วิธีการสรุปความหรือ

สงัเคราะหข์อ้ความทีเ่ป็นขอ้มูลเชงิคุณภาพเพื่อตอบประเดน็ปญัหาการวจิยั หรอืทดสอบ

สมมตุฐิานการวจิยัใหค้รบทุกขอ้  

บทท่ี 8 

การวิเคราะหข้์อมลู 
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3.  การเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูล เป็นการนําเสนอผลการวจิยัภายหลงัการ

วเิคราะหข์อ้มลูเชงิปรมิาณหรอืการวเิคราะหข์อ้มลูเชงิคุณภาพ  ถา้เป็นการวเิคราะหข์อ้มลู

เชงิปรมิาณซึง่จะใชว้ธิกีารทางสถติ ิ การเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มูล โดยมากจะเสนอใน

รปูแบบของตาราง ซึง่ตารางจะประกอบดว้ย ชื่อตาราง  ตารางพรอ้มดว้ยค่าสถติแิละทา้ย

ตารางจะมกีารแปลผลดว้ย 

 

จดุประสงคก์ารเรียนรู ้  เมือ่ศกึษาบทน้ีจบแลว้นกัศกึษาจะสามารถ 

 1.  บอกความหมายของการวเิคราะหข์อ้มลูได ้

2.  หาคา่สถติบิรรยายแต่ละคา่ได ้

3.  บอกความหมายของสถติแิต่ละคา่ได ้

4.  บอกหลกัการใชส้ถติอิา้งองิแต่ละวธิไีด ้

5.  หาคา่สถติอิา้งองิแต่ละวธิไีด ้

6.  อธบิายวธิกีารวเิคราะหข์อ้มลูเชงิคุณภาพได ้

7.  เสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูในรปูตารางได ้
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  เน้ือหา 8.1                                การวิเคราะหข้์อมลูเชิงปริมาณ 

 

การวเิคราะหข์อ้มลู หมายถงึการนําขอ้มลูทีเ่กบ็รวบรวมได ้จากกลุ่มตวัอย่างหรอื

จากประชากรการวจิยัจาํนวนหน่ึง มาจาํแนกเพือ่ตอบประเดน็ปญัหาการวจิยั หรอืทดสอบ

สมมุตฐิานการวจิยัใหค้รบทุกขอ้  ถ้าขอ้มูลเชงิปรมิาณหรอืเป็นตวัเลข ผูว้จิยัจะใชว้ธิกีาร

ทางสถติสิรุปรวมขอ้มูล  แต่ถ้าเป็นขอ้มูลเชงิคุณภาพผูว้จิยัจะใชว้ธิกีารสรุปความ หรอื

สงัเคราะหข์อ้ความ  

การวเิคราะห์ขอ้มูลเชงิปรมิาณเป็นวธิกีารวเิคราะห์ที่จะต้องใชว้ธิกีารทางสถิติ

ช่วยสรุปรวมขอ้มูล  เพื่อตอบประเดน็ปญัหาการวจิยัต่างๆ วธิกีารทางสถติแิบ่งไดเ้ป็น 2 

ประเภทคอื สถติบิรรยาย และสถติอิ้างองิ ก่อนที่จะกล่าวถึงรายละเอยีดของสถิตแิต่ละ

ประเภท จะขอกลา่วถงึการใชว้ธิกีารทางสถติใินการวจิยัก่อนดงัน้ี 

การหาค่าสถติต่ิางๆในปจัจุบนัผูว้จิยัไม่จําเป็นตอ้งคํานวณหาค่าโดยการแทนค่า

ลงในสูตร เพราะเรามโีปรแกรมคอมพวิเตอร์สําเรจ็รูปสําหรบัคํานวณหาค่าสถิตต่ิางๆที่

ผูว้จิยัตอ้งการได ้ โดยทีผู่ว้จิยัจะตอ้งมมีโนทศัน์ (Concept) ดงัน้ี 

1.  ผูว้จิยัตอ้งเลอืกใชว้ธิกีารทางสถติใิหเ้หมาะสมกบัลกัษณะของขอ้มลู หรอื

สมมุตฐิานการวจิยั  เช่น ผูว้จิยัตอ้งมคีวามรูว้่าขอ้มลูแบบต่อเน่ือง หรอืไม่ต่อเน่ืองควรใช้

สถติอิะไรทีเ่หมาะสม หรอืสมมตุฐิานการวจิยัอยา่งน้ีควรใชส้ถติอิะไร เป็นตน้ 

2.  ผูว้จิยัตอ้งอ่านค่าสถติหิรอืแปลความหมายค่าสถติทิีโ่ปรแกรมคอมพวิเตอร์

คาํนวณมาใหไ้ดว้า่หมายความอยา่งไร เชน่ คา่รอ้ยละ คา่เฉลีย่ ทีไ่ดห้มายความวา่อย่างไร  

หรอืคา่สถติทิดสอบทีไ่ดผู้ว้จิยัจะตดัสนิใจปฏเิสธ หรอืไมป่ฏเิสธสมมตุฐิานการวจิยั เป็นตน้ 

 

 

  เน้ือหา 8.1.1   สถิติบรรยาย 

 

สถติบิรรยายทีจ่ะกลา่วต่อไปน้ีเป็นสถติทิีใ่ชก้นัมากในการทาํวจิยั มดีงัน้ี 

1.  รอ้ยละหรอืเปอรเ์ซน็ต ์

2.   การวดัแนวโน้มเขา้สูส่ว่นกลาง 
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3.  การวดัการกระจาย 

4.  การวดัความสมัพนัธ ์                 

       1. รอ้ยละหรอืเปอรเ์ซน็ต ์คอื อตัราสว่นระหวา่งจาํนวนทีส่งัเกตต่อจาํนวน

ทัง้หมดคณูดว้ยรอ้ยเขยีนเป็นสตูรไดด้งัน้ี 

                            รอ้ยละ    =   100×
N
n  

 เมือ่ n   คอื  จาํนวนทีส่งัเกตได ้

       N  คอื  จาํนวนทัง้หมด 

ถา้ไมค่ณูดว้ย 100 คา่ทีห่ารกนัได ้
N
n  เราเรยีกวา่สดัสว่น (P) ซึง่คา่น้ีเราจะ

นําไปใชใ้นการทดสอบสมมตุฐิานของสดัสว่นต่อไป 

ลกัษณะของขอ้มลู  ลกัษณะของขอ้มลูทีจ่ะหาคา่รอ้ยละไดจ้ะเป็นขอ้มลูเชงิ

คุณภาพหรอืเชงิคุณลกัษณะ เชน่ เพศ ระดบัการศกึษา อาชพี ศาสนา เป็นตน้ 

ตวัอยา่ง 1. จากการสอบถามการนบัถอืศาสนาของกลุม่ตวัอยา่งจาํนวนหน่ึง

ปรากฏวา่กลุ่มตวัอยา่งตอบนบัถอืศาสนาพทุธ 210 คน อสิลาม 80 คน และครสิต ์60 คน 

จงหารอ้ยละของแต่ละศาสนา 

 

วธิทีาํ จาํนวนกลุ่มตวัอยา่งทัง้หมด  = 6080210 ++   

     = 350  

 นบัถอืศาสนาพทุธรอ้ยละ = 100
350
210

×  

     = 60  

 นบัถอืศาสนาอสิลาม  = 100
350
80

×  

     = 86.22  

 นบัถอืศาสนาครสิต ์  = 100
350
60

×   

     = 14.17  
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2.  การวดัแนวโน้มเขา้สูส่ว่นกลาง เป็นการหาคา่สถติทิีเ่ป็นตวัแทนของขอ้มลู

ทัง้หมด  คา่สถติทิีนิ่ยมกนัไดแ้ก่ คา่เฉลีย่ (Mean) มธัยฐาน (Median) และฐานนิยม 

(Mode) แต่ละคา่มรีายละเอยีดดงัน้ี 

 2.1. คา่เฉลีย่ (Mean) หมายถงึ คา่ทีไ่ดจ้ากการนําขอ้มลูทัง้หมดมา

รวมกนั หารดว้ยจาํนวนขอ้มลูทัง้หมด  ใชส้ญัลกัษณ์  Χ   มสีตูรดงัน้ี 

 Χ  =   
n
ΣΧ   หรอื   Χ = 

f
f
Σ
ΧΣ  

  เมือ่  Χ  คอื คา่เฉลีย่ 

   ΣΧ  คอื ผลรวมของขอ้มลูทัง้หมด 

   ΧΣf  คอื ผลรวมของผลคณูระหวา่งความถีข่องคะแนนกบัคะแนน 

   fΣ  คอื ผลรวมของความถีข่องขอ้มลูทัง้หมด 

   n  คอื จาํนวนขอ้มลูทัง้หมด 

  ตวัอยา่ง 2  จงหาคา่เฉลีย่ของขอ้มลูชุดน้ี 

   5   6   7   4   3   5   6   7   5   4 

  วธิทีาํ ΣΧ  = 4576534765 +++++++++  

    = 52  

   Χ  = 
n
ΣΝ  

    = 
10
52  =  2.5  

             ตวัอยา่ง 3 จงหาคา่เฉลีย่ของขอ้มลูจากตารางความถีต่่อไปน้ี 

คะแนน (X) ความถี ่(f) f x 

15 

14 

13 

12 

11 

10 

2 

3 

5 

5 

3 

2 

30 

42 

65 

60 

33 

20 

รวม 20 250 
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  วธิทีาํ  fxΣ  = 250  

   n  หรอื fΣ  = 20  

    Χ  = 
f
f
Σ
ΧΣ  

     = 
20

250  

     = 5.12  

  2.2. คา่มธัยฐาน (Median) หมายถงึ คา่ของขอ้มลูทีอ่ยูต่รงกลางขอ้มลู

ทัง้หมด เมือ่จดัเรยีงขอ้มลูจากน้อยไปมากหรอืจากมากมาน้อย ใชส้ญัลกัษณ์ Mdn 

  ตวัอยา่ง 4  จงหาคา่มธัยฐานของขอ้มลูชดุน้ี 

    2     4     3     5     2     7     4 

  วธิทีาํ จดัเรยีงขอ้มลูไดด้งัน้ี 

    2     2     3     4     4     5     7 

   คา่มธัยฐาน คอื  4 

 

  ตวัอยา่ง 5    จงหาคา่มธัยฐานของขอ้มลูชดุน้ี 

    3     2     4     7     5     6     8     3 

   วธิทีาํ เรยีงขอ้มลูก่อนดงัน้ี 

    2     3     3     4     5     6     7     8 

   คา่มธัยฐาน จะอยูร่ะหวา่ง 4 กบั 5 หาคา่ได ้ดงัน้ี 

    5.4
2

54
=

+  

  2.3. คา่ฐานนิยม (Mode) หมายถงึ คา่ของขอ้มลูทีเ่กดิขึน้ซํ้ากนัมากทีส่ดุ                

หรอืขอ้มลูทีม่คีวามถีส่งูสดุ ใชส้ญัลกัษณ์ Mo 

  ตวัอยา่ง 6    จงหาคา่ฐานนิยมของขอ้มลูชดุน้ี 

   4     3     5     4     5     3     4     6 

  วธิทีาํ  ขอ้มลูทีม่คีวามถีส่งูสดุไดแ้ก่   4 

   ดงันัน้ ฐานนิยม   =   4  
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 3.  การวดัการกระจาย  การวดัแนวโน้มเขา้สูส่ว่นกลางบอกไดเ้พยีงคา่ทีเ่ป็น

ตวัแทนของขอ้มลูชุดนัน้ๆ แต่ไมส่ามารถบอกไดว้า่ขอ้มลูเหลา่นัน้มคีา่ใกลเ้คยีงกนั หรอื

แตกต่างกนัมากน้อยเพยีงใด สถติทิีจ่ะบอกคา่การกระจายของขอ้มลูมหีลายชนิดแต่ใน

ทางการวจิยัเชงิปรมิาณทีใ่ชก้นัมากไดแ้ก่คา่ความแปรปรวน และสมัประสทิธิก์ารกระจาย

ซึง่มวีธิกีารหาดงัน้ี 

 3.1. คา่ความแปรปรวน (Variance) หมายถงึ คา่เฉลีย่ของความแตกต่าง

ยกกาํลงัของขอ้มลูแต่ละตวัทีเ่บีย่งเบนไปจากคา่เฉลีย่ของขอ้มลูชดุนัน้ใชส้ญัลกัษณ์ S.D.
2
 

หรอื S
2
 มสีตูรคาํนวณดงัน้ี 

   S.D.
2
  หรอื S

2
 = 

1
)( 2

−Ν
Χ−ΧΣ  

 

            หรอื S
2
 = 

)1(
)( 22

−ΝΝ
ΣΧ−ΝΣΧ   

  เมือ่ S.D.
2
  หรอื S

2
 คอื  คา่ความแปรปรวน 

              X คอื  คา่ขอ้มลูแต่ละตวั 

            Χ  คอื  คา่เฉลีย่ของขอ้มลู 

            Ν  คอื  จาํนวนขอ้มลูทัง้หมด 

  ถา้ใสร่ากทีส่องของคา่แปรปรวนเราเรยีกวา่ คา่เบีย่งเบนมามาตรฐาน 

(Standard deviation) มสีตูรคาํนวณ ดงัน้ี 

   S.D.   หรอื   S = 
1

)( 2

−Ν
Χ−ΧΣ  

        

         หรอื    S = 
)1(

)( 22

−ΝΝ
ΣΧ−ΝΣΧ  

ตวัอยา่ง 7  จงหาคา่ความแปรปรวนและคา่เบีย่งเบนมาตรฐานขอ้มลูต่อไปน้ี  

3          4          2           5          6          4          3          2          6          5 

วธิทีาํ   หาคา่เฉลีย่ก่อนดงัน้ี 

  Χ  = 
n
ΣΧ  



 192  MR 393(s) 

   ΣΧ  = 5...................243 ++++   

   = 40  

   Χ  = 
10
40    =   4  

 

  หาคา่ความแปรปรวนจากสตูร 

  S.D.
2
  = 

1
)( 2

−Ν
Χ−ΧΣ  

  2)( Χ−ΧΣ  = (3 - 4)
2
 +  (4 – 4)

2
  + (2 – 4)

2
 + (5 – 4)

2
  +  

     (6 – 4)
2
 + (4 – 4)

2
  + (3 – 4)

2
 + (2 – 4)

2
  + 

     (6 – 4)
2
 + (5 – 4)

2
 

    = (-1)
2
  + 0

2
  + (-2)

2
  + 1

2
  + 2

2
  + 0

2
  +  

     (-1)
2
  + (-2)

2
 + 2

2
  +1

2
 

    = 1441041401 +++++++++  

    = 20  

  S.D.
2
  = 

110
20
−

    = 
9

20  22.2=  

    

                  หรอื หาคา่ความแปรปรวนจากสตูร 

  S.D.
2
  = 

)1(
)( 22

−ΝΝ
ΣΧ−ΝΣΧ
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Χ  2Χ  
3 
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6 

4 

3 

2 

6 

5 

9 

16 

4 

25 

36 

16 

9 

4 

36 

25 

รวม  (Σ )    40 180 

    

   S.D.
2
  = 

)110(10
)40()180(10 2

−
−  

      

= 
90

16001800 −  

 

= 
90

200  

 

= 
9

20  

 

= 22.2  
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   คา่เบีย่งเบนมาตรฐานหาไดด้งัน้ี 

 

   S.D. = 2..DS  =  22.2  

    = 49.1  

 

  3.2. สมัประสทิธิก์ารกระจาย (Coefficient of variation) หมายถงึ ค่า

เบีย่งเบนมาตรฐานต่อหน่ึงหน่วยคา่เฉลีย่ ใชส้ญัลกัษณ์ C.V. มสีตูรดงัน้ี 

   C.V. = 
Χ

..DS   หรอื   
Χ
S  

    

  จากตวัอยา่งขา้งตน้ Χ  =  4  และ   SD = 1.49   ดงันัน้ 

   C.V. =  
4
49.1   =  37.0  

 

  การหาค่า C.V. มปีระโยชน์ในการเปรยีบเทยีบค่าการกระจายของขอ้มลู

ตัง้แต่ 2 ชดุน้ีขึน้ไปทีม่คีา่เฉลีย่แตกต่างกนั  ดงัตวัอยา่ง 

  ตวัอยา่ง 8   จงเปรยีบเทยีบคา่การกระจายของขอ้มลูต่อไปน้ี 

      Χ               S.D. 

    ชดุที ่1  25   3 

    ชดุที ่2  30   5 

  วธิทีาํ  หาคา่   C.V.  ของขอ้มลูชุดที ่1  =  
25
3  

 

          =  12.0       

              หาคา่  C.V.  ของขอ้มลูชดุที ่2  = 
30
5  

 

        = 17.0  

  จากคา่ C.V. ทัง้ 2 จะเหน็วา่ขอ้มลูชุดที ่ 2  มคีา่การกระจายมากกวา่ชดุที ่ 1 
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 4.  การวดัความสมัพนัธ ์ ดรรชนีทีเ่ป็นตวัชีใ้หเ้หน็ถงึความสมัพนัธร์ะหวา่งตวั

แปรสองตวัหรอืมากกว่าสองตวัเราเรยีกว่า ค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธ์ (Correlation 

coefficient) ในทีน้ี่จะกลา่วถงึคา่สมัประสทิธิส์หสมัพนัธอ์ย่างงา่ย (Simple correlation) ซึง่

เป็นคา่ทีแ่สดงความสมัพนัธร์ะหวา่งตวัแปร 2 ตวั 

 คา่สมัประสทิธิส์หสมัพนัธจ์ะมคี่าระหวา่ง –1 ถงึ +1 ถา้ค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธ์

มคี่าเป็นลบ แสดงว่า ค่าของตวัแปรหน่ึงมคี่าสูงอกีตวัแปรหน่ึงมแีนวโน้มมคี่าตํ่า ถ้าค่า

สมัประสทิธิ ์สหสมัพนัธ์มคี่าเป็นบวกแสดงว่าค่าของตวัแปรหน่ึงมคี่าสงู อกีตวัแปรหน่ึงมี

แนวโน้มจะมคี่าสงูดว้ย แต่ถ้าค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธ์มคี่าเป็นศูนยก์แ็สดงว่าตวัแปร 2 

ตวั ไมม่คีวามสมัพนัธก์นัเลย ดงัรปูกราฟแสดงความสมัพนัธด์งัน้ี 

 

 อาย ุ

 

 

 

 

        สว่นสงู 

 

 รปูน้ีแสดงวา่  อายุกบัสว่นสงูมคีวามสมัพนัธใ์นทางเดยีวกนั หรอืเป็นบวก 

 

 คะแนน 

 

 

 

 

 

        การขาดเรยีน 

 

 รปูน้ีแสดงวา่ คะแนนกบัการขาดเรยีนมคีวามสมัพนัธใ์นทางกลบักนั หรอืเป็นลบ 
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 I.Q. 

 

 

 

 

                     น้ําหนกั 

 

 รปูน้ีแสดงว่า I.Q กบัน้ําหนกั ไม่มคีวามสมัพนัธก์นั เพราะลกัษณะการกระจาย

ของขอ้มลูไมม่ทีศิทางไปทางใดทางหน่ึง 

 ในการคาํนวณหาค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธอ์ย่างงา่ยมหีลายวธิขี ึน้อยู่กบัลกัษณะ

ขอ้มลู ซึง่ในทีน้ี่จะเสนอเฉพาะวธิทีีใ่ชก้นัมากในการวจิยัดงัน้ี 

  4.1 สมัประสทิธิฟี์ (Phi  coefficient) ใชส้าํหรบัหาค่าสมัประสทิธิ ์

สหสมัพนัธข์องตวัแปร 2 ตวั ทีข่อ้มลูมลีกัษณะไมต่่อเน่ือง (Discreat) และแปรค่าได ้2 ค่า 

เทา่นัน้  ใชส้ญัลกัษณ์ φ   มสีตูรคาํนวณดงัน้ี 

   φ  = 
))()()(( dbcadcba

bcad
++++

−  

 

   วธิกีารใชส้ตูร    ตอ้งจดัขอ้มลูลงในตาราง 2 X 2 ก่อนดงัน้ี 

 

ตวัแปร X 

 X1 X2 

 

Y1 

 

 

a 

 

 

b 

 

 

Y2 

 

 

c 

 

 

d 

 

ตวัแปร Y 
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 จากตาราง ตวัแปร X แปรค่าได ้2 ค่า คอื X1 และ X2 ตวัแปร Y แปรค่า  

ได ้2 คา่ เชน่กนั คอื Y1 และ Y2 

 ตวัอย่าง 9 จากการสาํรวจคน 100 คน พบวา่เคยถูกจาํคุก 20 คน ไม่

เคย 80 คน พจิารณาแยกตามเพศแลว้ ปรากฏวา่ ชาย 50 คน เคยถูกจาํคุก 19 คน หญงิ 

50 คน เคยถูกจาํคุก 1 คน จงหาความสมัพนัธข์องการถูกจาํคุกกบัเพศ 

 วธิทีาํ   จดัขอ้มลูในตาราง  2 x 2  ก่อนดงัน้ี 

                                                  เพศ 

 ชาย หญงิ  

เคย 19 1 20 

ไมเ่คย 31 49 80 

 50 50  

 

  φ  = 
))()()(( bdcadcba

bcad
+++

−  

 

   = 
)491)(3119)(4931)(119(

)31)(1()49)(19(
++++

−  

 

   = 
)50)(50)(80)(20(

31931 −    =   
2000

900
     =   45.0  

 

  ∴  ความสมัพนัธข์องการจาํคุกกบัเพศเทา่กบั    0.45 

 

 

 

การจาํคุก 
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 4.2. สมัประสทิธิส์หสมัพนัธ์สเปียรแ์มนแรงค์ (Spearman rank 

correlation ) ใชส้าํหรบัหาคา่สมัประสทิธิส์หสมัพนัธร์ะหวา่งตวัแปร 2 ตวั ทีต่วัแปรทัง้สอง

นัน้เป็นขอ้มลูแบบเรยีงอนัดบั (Ordinal data)ใชส้ญัลกัษณ์  sr  มสีตูรคาํนวณดงัน้ี 

   sr  = 
)1(

61 2

2

−ΝΝ
Σ

−
D  

 

   เมือ่  sr  คอื คา่สมัประสทิธส์หสมัพนัธแ์บบสเปียรแ์มน 

    D คอื ความแตกต่างระหวา่งอนัดบัทีข่องขอ้มลู 2 ชดุ 

    N คอื จาํนวนคู่ของขอ้มลู 

 ตวัอยา่ง 10  ในการตรวจขอ้สอบกลุม่สาระการเรยีนรูศ้ลิปศกึษาของคร ู2 คน โดย

การจดัอนัดบัทีไ่ดผ้ลดงัน้ี 

 ผลงานของนกัเรยีนคนที ่  1      2     3      4       5     6      7     8     9    10 

 อนัดบัของครคูนที ่  1      8      1     6      9     10     4      5     3     7      2 

 อนัดบัของครคูนที ่  2     6      3     9      2       8     1    10     5     7      4 

จงหาความสมัพนัธใ์นการตรวจขอ้สอบของคร ู2 คน 

 วธิทีาํ 

 ผลงานของนกัเรยีนคนที ่  1      2      3      4      5     6      7     8     9    10 

 อนัดบัของครคูนที ่  1      8     1      6      9     10     4      5     3     7     2 

 อนัดบัของครคูนที ่  2      6     3      9      2      8      1    10     5     7     4 

       D       2    -2     -3      7      2     3     -5    -2      0    -2 

       D
2 

      4     4      9     49      4     9    25     4      0    4 
2DΣ  =       112 

   สตูร  sr  = 
)1(

61 2

2

−ΝΝ
Σ

−
D  

   แทนคา่  = 
)110(10

)112(61 2 −
−    =   32.0  

   ∴  ความสมัพนัธใ์นการตรวจขอ้สอบของคร ู 2  คน  มคีา่   0.32 

 



 MR 393(s)  199 

 4.3. สมัประสทิธิส์หสมัพนัธเ์พยีรส์นัโพดคัโมเมนต ์(Pearson product 

moment correlation coefficient) ใชส้าํหรบัหาค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธร์ะหวา่งตวัแปร  

2 ตวั ทีต่วัแปรทัง้สองนัน้เป็นตวัแปรต่อเน่ือง (Continuous variable) หรอืเป็นขอ้มลูแบบ

อนัตรภาคชัน้หรอื อตัราสว่น xyr มสีตูรคาํนวณดงัน้ี 

   xyr  =     
])(][)([

))((
2222 ΣΥ−ΝΣΥΣΧ−ΝΣΧ

ΣΥΣΧ−ΝΣΧΥ  

 

            เมือ่ xyr     คอื คา่สมัประสทิธิส์หสมัพนัธแ์บบเพยีรส์นัโพรดคั

โมเมนต ์

          N       คอื จาํนวนคูข่องขอ้มลู 

          X       คอื คา่ของตวัแปรที ่1 

          Y       คอื คา่ของตวัแปรที ่2 

 ตวัอยา่ง 11   ผลการสอบกลุม่สาระการเรยีนรูค้ณติศาสตรแ์ละกลุม่สาระการ

เรยีนรูว้ทิยาศาสตรข์องนกัเรยีน 10 คนไดผ้ลดงัน้ี 

กลุม่สาระการเรยีนรูค้ณติศาสตร ์  10   12   15    17    18    11    12    16   15     14 

กลุม่สาระการเรยีนรูว้ทิยาศาสตร ์ 13   14   16    18    17     10   13     15   16    15 

  จงหาความสมัพนัธร์ะหวา่งวชิาคณติศาสตรแ์ละวชิาวทิยาศาสตร ์

  วธิทีาํ 

  ให ้ X เป็นผลการสอบกลุม่สาระการเรยีนรูค้ณติศาสตร ์

   Y เป็นผลการสอบกลุม่สาระการเรยีนรูว้ทิยาศาสตร ์
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นกัเรยีน X Y X
2
 Y

2
 XY 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

10 

12 

15 

17 

18 

11 

12 

16 

15 

14 

13 

14 

16 

18 

17 

10 

13 

15 

16 

15 

100 

144 

225 

289 

324 

121 

144 

256 

225 

196 

169 

196 

256 

324 

289 

100 

169 

225 

256 

225 

130 

168 

240 

306 

306 

110 

156 

240 

240 

210 

Σ  140 147 2024 2209 2106 

 

 สตูร xyr  = 
])(][)([

))((
2222 ΣΥ−ΝΣΥΣΧ−ΝΣΧ

ΣΥΣΧ−ΝΣΧΥ  

   

   = 
])147()2209(10][)140()2024(10[

)147)(140()2106(10
22 −−

−  

 

   = 
)2160922090)(1960020240(

2058021060
−−

−  

     

    = 
83.554

480  = 865.0  

                                                

 ∴  ความสมัพนัธร์ะหวา่งกลุม่สาระการเรยีนรูค้ณติศาสตรแ์ละกลุ่มสาระเรยีน

วทิยาศาสตรม์คีา่เทา่กบั   0.87 
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 4.4. สมัประสทิธิส์หสมัพนัธพ์อยทไ์บซเีรยีล(Point biserial correlation) 

ใช้สําหรบัหาค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธ์ระหว่างตวัแปร 2 ตวั ที่ตวัแปรตวัหน่ึงเป็น

แบบต่อเน่ือง (Continuous variable) และตวัแปรอกีตวัหน่ึงมคี่าเป็นสองค่าทีแ่บ่งกนัอย่าง

แท้จริง (True Dichotomous variable) เชน่  ตวัแปรเพศ   แบ่งเป็น  ชาย – หญงิ ตวัแปร

ภมูลิาํเนาแบง่เป็น ในเมอืง -  นอกเมอืง ใชส้ญัลกัษณ์  pbisr มสีตูรคาํนวณ ดงัน้ี 

  pbisr  = 
Χ

Χ−Χ

S
qp . pq  

  เมือ่ pbisr  คอื   คา่สมัประสทิธิส์หสมัพนัธแ์บบพอยทไ์บซเีรยีล 

        pΧ  คอื   คา่เฉลีย่ของตวัแปรต่อเน่ืองของกลุม่ทีม่คีา่ 

ทีห่น่ึง (P) ของตวัแปร Dichotomous 

qΧ  คอื   คา่เฉลีย่ของตวัแปรต่อเน่ืองของกลุม่ทีม่คีา่ทีส่อง 

q) ของตวัแปร Dichotomous 

         p  คอื   สดัสว่นของจาํนวนขอ้มลูของกลุ่มทีม่คีา่ทีห่น่ึง 

           ของตวัแปร Dichotomous 

         q  คอื   สดัสว่นของจาํนวนขอ้มลูของกลุ่มทีม่คีา่ทีส่อง 

           ของตวัแปร Dichotomous 

        XS  คอื   คา่เบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนน 

 ตวัอยา่ง 12  จงหาความสมัพนัธร์ะหวา่งเพศกบัผลการสอบกลุม่สาระการเรยีนรู้

ภาษาองักฤษจากขอ้มลูดงัน้ี 

   นกัเรยีนชาย  10  9 13 15 14 13 

     12 10 14 16 

   นกัเรยีนหญงิ 14  13 15 11 18 17 

     15 16 14 15 

  วธิทีาํ หาคา่เฉลีย่ของนกัเรยีนชาย    pΥ   = 12.6 

  หาคา่เฉลีย่ของนกัเรยีนหญงิ   qΥ   = 14.8 

   สดัสว่นของนกัเรยีนชาย (p)  = 0.5 

  สดัสว่นของนกัเรยีนหญงิ  (q)  = 0.5 
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   คา่เบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนน (SX)  = 2.386 

   pbisr  = 
Χ

Χ−Χ

S
qp  . pq  

 

     = )5.0)(5.0(
386.2

8.146.12 −  

 

     = 46.0−  

 ∴  เพศกบัผลการสอบกลุ่มสาระการเรยีนภาษาองักฤษมคีวามสมัพนัธ์

กนัประมาณ 0.46 โดยมแีนวโน้มว่าเพศหญิงจะมผีลการสอบกลุ่มสาระการเรยีนรู้

ภาษาองักฤษมากกวา่เพศชาย 

 4.5  สมัประสทิธิส์หสมัพนัธไ์บซเีรยีล (Biserial correlation) ใชส้าํหรบั

หาค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธ์ระหว่างตวัแปร 2 ตวั ทีต่วัแปรตวัหน่ึงเป็นแบบต่อเน่ือง 

(Continuous variable) และอกีตวัแปรหน่ึง แบ่งออกเป็น สองอย่างไม่แทจ้รงิ หรอืแบ่ง

ตามเกณฑท์ีก่ําหนด (Arbitary variable) เช่น ความวติกกงัวลสงู-ตํ่า  แรงจูงใจสงู–ตํ่า  

เจตคตสิงู-ตํ่า เป็นตน้ ใชส้ญัลกัษณ์  bisr   มสีตูรคาํนวณดงัน้ี 

   bisr   = 
X

qp

S
Χ−Χ

. 
y
pq  

   เมือ่  bisr    คอื  คา่สมัประสทิธิส์หสมัพนัธแ์บบไบซเีรยีล 

          pΧ     คอื  คา่เฉลีย่ของตวัแปรต่อเน่ืองในกลุม่ทีม่คีา่ทีห่น่ึง  

        (p) ของตวัแปร Dichotomous 

           qΧ    คอื   คา่เฉลีย่ของตวัแปรต่อเน่ืองในกลุ่มทีม่คีา่ทีส่อง  

        (q) ของตวัแปร Dichotomous 

           y       คอื   คา่ Ordinate ทีไ่ดจ้ากตาราง Normal  ณ        

   จุดสดัสว่น p และ q  

         p  และ  q  คอื  สดัสว่นของคนในตวัแปร Dichotomous ที ่1  

        และที ่ 2 ตามลาํดบั 

       XS    คอื   คา่เบีย่งเบนของคะแนนทัง้หมด 
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 ตวัอย่าง 13 จงหาความสมัพนัธ์ระหว่างความวติกกงัวล สงู-ตํ่า กบัผลการ

สอบกลุ่มสาระการเรยีนรูค้ณิตศาสตร์จากขอ้มูลดงัน้ี (กําหนดเกณฑ์ตดัสนิคนที่มคีวาม

วติกกงัวลสงูตอ้งมคีะแนนวติกกงัวลตัง้แต่ 50 ขึน้ไป) 

 

นกัเรยีนคนที ่      1    2     3      4     5      6     7      8      9      10    11    12 

ความวติกกงัวล   40   38   39    51    52    49    60    58     57     53    48    55 

คะแนนกลุ่มสาระ 17   18   16    15    16    17    14    13     15     16    18    12 

 

การเรียนรู้คณิตศาสตร ์

   วธิทีํา  หาค่าเฉลีย่ของคะแนนกลุ่มสาระการเรยีนรูค้ณิตศาสตรข์อง

นกัเรยีนทีม่คีวามวติกกงัวลสงู ( pΧ ) และนกัเรยีนทีม่คีวามวติกกงัวลตํ่า ( qΧ ) ดงัน้ี 

 pΧ  = 
Ν
ΣΧ  

  = 
7

12161513141615 ++++++  

  = 43.14  

 qΧ  = 
5

1817161817 ++++   

  = 2.17  

         หาคา่ SX จากสตูร    SX = 
)1(

)( 22

−ΝΝ
ΣΧ−ΝΣΧ  

   XS  = 88.1  

   p = 
12
7  = 58.  

   q = 
12
5  = 42.  

  หาคา่ Y ordinate จากตาราง Normal ไดเ้ทา่กบั .623 

      bisr        
623.

)42)(.58(..
88.1

2.1743.14 −
=   

      = )39.0)(47.1(  

      = 57.0−  
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 ความวติกกงัวลกบัผลการสอบกลุ่มสาระการเรยีนรูค้ณิตศาสตรม์คีวามสมัพนัธ์

กนัประมาณ 0.57 โดยทีน่ักเรยีนทีม่คีวามวติกกงัวลตํ่ามแีนวโน้มจะไดค้ะแนนมากกว่า

นกัเรยีนทีม่คีวามวติกกงัวลสงู 

ปจัจุบนัการคํานวณหาค่าสถติต่ิางๆ ผูว้จิยัจะใชโ้ปรแกรมคอมพวิเตอรส์าํเรจ็รูป

โดยไม่ต้องคํานวณแบบการแทนค่าลงไปในสูตรเหมือนกบัผู้วจิยัสมยัก่อน  แต่ผู้วิจยั

จะตอ้งอ่านค่าสถติหิรอืแปลความหมายค่าสถตินิัน้ๆได ้  ดงัตวัอย่างการอ่านค่าสถติจิาก 

Out put หรอื Print out ดงัน้ี 

           ตวัอยา่ง  การอ่าน Print out จากการวเิคราะหข์อ้มลูดว้ยโปรแกรม SPSS for 

windowsเพือ่หาคา่สถติเิชงิบรรยาย มดีงัน้ี 

           1. กรณตีวัแปรเดยีว หาคา่ความถี ่และค่ารอ้ยละ 

 

 

                                                                      แปะตาราง 

 

 

 

                  จากตาราง  การแจกแจงความถี่และค่ารอ้ยละของกลุ่มตวัอย่างจํานวน 45 

คนจําแนกตามระดับการศึกษาปรากฏว่าจํานวนคนที่มีการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรี

(EDUCAT1) มจีาํนวน 13 คน คดิเป็นรอ้ยละ 28.9 ปรญิญาตร ี(EDUCAT2) มจีาํนวน 14 

คน คดิเป็นรอ้ยละ 31.1 และสงูกวา่ปรญิญาตร ี(EDUCAT3) มจีาํนวน 18 คน คดิเป็นรอ้ย

ละ 40 

           2. กรณตีวัแปรสองตวั หาคา่ความถี ่และคา่รอ้ยละ 

 

 

                                                                    

                                                              แปะตาราง 
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จากตาราง การแจกความถี่ และค่ารอ้ยละของกลุ่มตวัอย่างจํานวน 45 คน 

จําแนกตามตวัแปร เพศ และระดบัการศกึษา ปรากฏว่าจํานวนคนทีเ่ป็นเพศชาย(MALE) 

20 คนจําแนกตามระดบัการศกึษาตํ่ากว่าปรญิญาตร ี (EDUCAT 1) มจีํานวน 7 คน      

คดิเป็นรอ้ยละ 35 ระดบัปรญิญาตร ี(EDUCAT 2) มจีาํนวน 7 คน คดิเป็นรอ้ยละ 35 และ

ระดบัสงูกวา่ปรญิญาตร ี(EDUCAT 3) มจีาํนวน 6 คน คดิเป็นรอ้ยละ 30 จาํนวนคนทีเ่ป็น

เพศหญงิ (FEMALE) 25 คน จาํแนกตามระดบัการศกึษาตํ่ากวา่ปรญิญาตร ี(EDUCAT 1)

มจีาํนวน 6 คน คดิเป็นรอ้ยละ 24 ระดบัปรญิญาตร ี(EDUCAT 2) มจีาํนวน 7 คน คดิเป็น

รอ้ยละ 28 และระดบัสงูกวา่ปรญิญาตร ี(EDUCAT3) มจีาํนวน 12 คน คดิเป็นรอ้ยละ 48   
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กิจกรรม 8.1.1 

1. จงหาคา่เฉลีย่ คา่มธัยฐาน ฐานนิยม และความแปรปรวนของขอ้มลูต่อไปน้ี 

8     7     6     8     7     5     4     6     5     7     9     10     11     12     11 

2.  จากการสาํรวจคน 100 คน ปรากฏวา่มคีนสนใจการเมอืง 70 คน ไมส่นใจ 

20 คน แยกตามเพศพบวา่ ชาย 60 คน สนใจการเมอืง 50 คน หญงิ 40 คน สนใจ

การเมอืง 20 คน จงหาความสมัพนัธข์องการสนใจการเมอืงกบัเพศ 

3.  จงหาความสมัพนัธร์ะหวา่งกลุม่สาระการเรยีนรูภ้าษาไทยกบักลุม่สาระการ

เรยีนรูภ้าษาองักฤษจากผลการสอบ ต่อไปน้ี 

            ภาษาไทย          16    14    15    13    17    16    15    14    12    13 

            ภาษาองักฤษ      17    13    14    12    13    17    14    15    12    13                  

4.  จงหาความสมัพนัธร์ะหวา่งเพศกบัผลการสอบกลุม่สาระการเรยีนรู้

วทิยาศาสตรจ์ากขอ้มลูต่อไปน้ี 

               ชาย               17    16    15    19    20    18    17   16    15     18 

               หญงิ              15    14    16    15    14    18    15   16    13     12 

5. จงหาความสมัพนัธร์ะหวา่งความรบัผดิชอบสงู – ตํ่ากบัคะแนนสอบกลุ่มสาระ

การเรยีนรูค้ณติศาสตร ์จาก ขอ้มลูดงัน้ี 

              คะแนนความรบัผดิชอบ      30     18     17     32     40    42 

                                                  19     35     31     33 

              คะแนนคณติศาสตร ์          18     10       9     17     20    19 

                                                  11     18     19     16 

กาํหนดเกณฑว์า่ผูร้บัผดิชอบสงูจะมคีะแนนความรบัผดิชอบ 30 คะแนน     

ขึน้ไป 
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สถติอิา้งองิทีจ่ะกลา่วต่อไปน้ีจะกลา่วเฉพาะสถติทิีจ่าํเป็นและใชก้นัมากในการทาํ

วจิยั ซึง่แบ่งออกไดเ้ป็น 2 ประเภท ดงัน้ี 

1. สถติปิระมาณคา่ 

2. สถติทิดสอบสมมุตฐิาน 

 

1.  สถิติประมาณค่า การประมาณค่าหมายถงึ วธิกีารทางสถติใินการประมาณ

ค่าพารามเิตอร์หรอืค่าของประชากรโดยใช้ขอ้มูลที่รวบรวมจากกลุ่มตวัอย่าง มวีธิีการ

ประมาณคา่ 3 วธิ ีคอื 

1.1. การประมาณค่าแบบจุด (Point estimation) คอืการประมาณค่าโดยใช้

คา่สถติจิากกลุม่ตวัอยา่งกลุม่เดยีว เพือ่ประมาณคา่พารามเิตอร ์หรอืค่าของประชากร เชน่ 

ตอ้งการทราบวา่นกัเรยีน ม.1 โรงเรยีนสาธติมหาวทิยาลยัรามคาํแหงไดเ้กรดเฉลีย่เท่าไร 

วธิกีารเราทําการสุม่นกัเรยีนมาจํานวนหน่ึงเป็นกลุ่มตวัอย่าง เช่น สุม่มา 50 คน แลว้นํา

เกรดของนกัเรยีน 50 คน มาหาเกรดเฉลีย่หาไดเ้ทา่ไรกจ็ะเป็นเกรดเฉลีย่ของนกัเรยีน ม.1 

ทัง้หมด 

1.2. การประมาณค่าแบบจุดรวมกลุม่ (Pooled point estimation) คอืการ

ประมาณค่าโดยใช้ค่าสถิติจากกลุ่มตวัอย่างหลายๆ กลุ่มมาเฉลี่ยอีกครัง้หน่ึง เช่นการ

ประมาณคา่เฉลีย่และคา่ความแปรปรวนแบบรวมกลุม่ มสีตูรดงัน้ี 

Pooled mean ( pΧ )   = 
j

jj

n
n
Σ

ΧΣ
 

 

 เมือ่    jn     คอื  จาํนวนตวัอยา่งในกลุม่ที ่j 

                  jΧ  คอื  คา่เฉลีย่ของกลุม่ที ่j 

                     j คอื  จาํนวนกลุม่ 

 

 

เน้ือหา 8.1.2 สถิติอ้างอิง 
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Pooled Varionce )( 2
pS   =   

jn
Sn

j

jj

−Σ

−Σ 2)1(
 

         เมือ่      S
2  

j       คอื   คา่ความแปรปรวนของกลุม่ที ่j 

 

ตวัอยา่ง 14    จงประมาณคา่เฉลีย่และความแปรปรวนของขอ้มลูต่อไปน้ี 

      n  Χ   S
2
 

 กลุม่ตวัอยา่งที ่1    20  11  5 

 กลุม่ตวัอยา่งที ่2  18  10  4 

 กลุม่ตวัอยา่งที ่3  22  13  6 

วธิทีาํ  pΧ  = 
j

jj

n
n
Σ

ΧΣ
 

  = 
221820

)13)(22()10)(18()11)(20(
++

++  

 

  = 
60

286180220 ++  =   
60

686  

 pΧ  = 43.11  

 

S
2
p = 

jn
Sn

j

jj

−Σ

−Σ 2)1(
  

     

  = 
3221820

6)122(4)118(5)120(
−++

−+−+−  

 

  = 
360

6)21(4)17(5)19(
−

++  

 

  = 
57

1266895 ++    =  
57

289  

 

S
2 

p = 07.5  
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1.3. การประมาณคา่แบบชว่ง (Interval estimation) คอืการประมาณคา่               

พารามเิตอรห์รอืคา่ของประชากรเป็นชว่ง (Interval) ซึง่ม ี2 คา่คอื คา่ขดีจาํกดัลา่งและ

ขดีจาํกดับน เชน่ เราบอกวา่คะแนนเฉลีย่กลุม่สาระการเรยีนรูค้ณติศาสตรข์องนกัเรยีน 

ม.1 อยูร่ะหวา่ง 50.5 ถงึ 52.5  ต่อไปน้ีจะเสนอวธิกีารประมาณคา่แบบชว่งของคา่เฉลีย่ 

คา่สดัสว่นหรอืรอ้ยละ และคา่ความแปรปรวน 

1.3.1. การประมาณคา่เฉลีย่ การประมาณคา่เฉลีย่แบบชว่งมวีธิกีารดงัน้ี 

   ก.   
na
σµ 2Ζ±Χ=   (กรณทีราบคา่เบีย่งเบนมาตรฐานของ

ประชากร) 

 เมือ่  µ  คอื   คา่เฉลีย่ของประชากร 

        Χ  คอื  คา่เฉลีย่ของกลุม่ตวัอยา่ง 

         Z คอื  คา่ทีไ่ดจ้ากการเปิดตารางโคง้ปกต ิ

        α  คอื  ระดบันยัสาํคญัทางสถติทิีเ่รากาํหนดขึน้เชน่ 

0.01 หรอื 0.05 

       σ    คอื  คา่เบีย่งเบนมาตรฐานของประชากร 

                              n     คอื  ขนาดของกลุม่ตวัอยา่ง 

     ข.   
n
DSta

..
2±Χ=µ     (กรณไีมท่ราบคา่เบีย่งเบนมาตรฐานของ

ประชากร) 

             เมือ่   µ  คอื  คา่เฉลีย่ของประชากร 

            Χ  คอื  คา่เฉลีย่ของกลุม่ตวัอยา่ง 

            t คอื  คา่ทีไ่ดจ้ากการเปิดตาราง t ที ่degree of  

                                                      freedom เทา่กบั  n – 1 

           ..DS      คอื  คา่เบีย่งเบนมาตรฐานของกลุม่ตวัอยา่ง 

           n  คอื  ขนาดของกลุม่ตวัอยา่ง 

  ตวัอยา่ง 15   สุม่นกัศกึษาจาํนวน 30 คน วดั I.Q. ไดค้า่เฉลีย่ 112 และคา่

เบีย่งเบนมาตรฐาน 2.5 จงประมาณคา่เฉลีย่ของ I.Q. ทีค่วามเชือ่มัน่ 95 % 

  วธิทีาํ  µ  =   
n
DSt .

2/α±Χ  
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   Χ  = 112 

   S = 2.5 

n  = 30 

  ความเชือ่มัน่ 95 % หรอืα เทา่กบั 0.05 ดงันัน้เปิดตาราง t ที ่df = n – 1 

และ 2/α  ไดค้า่ t มคีา่เทา่กบั    2.045 

 

                                        แทนค่า µ  = 
30

)5.2(045.2112 ±  

 

     = )456.0(045.2112 ±  

     = 93.0112 ±  

 คา่เฉลีย่ของ I.Q.  อยูร่ะหวา่ง 111.07  ถงึ  112.93  ดว้ยความเชือ่มัน่  95% 

 ตวัอยา่ง 16  สุม่นกัศกึษาจาํนวน 25 คน วดัทกัษะทางวทิยาศาสตรไ์ด้

คา่เฉลีย่ 75 และคา่ความแปรปรวนของประชากรเท่ากบั 25 จงประมาณคา่เฉลีย่ทีค่วาม

เชือ่มัน่ 99% 

 วธิทีาํ เน่ืองจากทราบคา่ความแปรปรวนหรอืคา่เบีย่งเบนมาตรฐานของ

ประชากร (σ ) 

   µ  =   
n
σ

α 2/Ζ±Χ  

   Χ  = 75 

   σ  = 25    =    5 

   n  = 25 

ความเชือ่มัน่ 99 % หรอื α  เทา่กบั 0.01 ดงันัน้เปิดตารางโคง้ปกตทิี ่ 2/αΖ  

หรอื Ζ .005 ไดค้า่ Ζ   เทา่กบั 2.58 

 แทนคา่ µ  = 
25
558.275 ±  

 

   = 58.275 ±  
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คา่เฉลีย่ทกัษะทางวทิยาศาสตรอ์ยูร่ะหวา่ง 72.42 ถงึ 77.58 ดว้ยความเชือ่มัน่ 

99 % 

1.3.2 การประมาณคา่สดัสว่น  มวีธิปีระมาณคา่แบบชว่งดงัน้ี 

   π  = 
n

)1( 00
2/

Ρ−Ρ
Ζ±Ρ α  

 

  เมือ่ π   คอื   คา่สดัสว่นของประชากร 

   Ρ  คอื   คา่สดัสว่นของกลุม่ตวัอยา่ง 

   ΟΡ  คอื   คา่สดัสว่นคงทีห่รอืเกณฑ ์

   Z คอื   คา่ทีไ่ดจ้ากการเปิดตารางโคง้ปกต ิ

   α  คอื   ระดบันยัสาํคญัทางสถติทิีเ่รากาํหนดขึน้ เชน่  

                                                       .01 หรอื 0.05 

n  คอื   ขนาดของกลุม่ตวัอยา่ง 

 

 ตวัอย่าง 17   สุม่ตวัอย่างผูช้ายมา 120 คน เพือ่สอบถามวา่ สบูหรอืไมส่บูบุหรี ่

ปรากฏว่าสบูบุหรีจ่ํานวน 40 คน จากทีค่าดการณ์ไวว้่าน่าจะมถีงึครึง่หน่ึง จงหาขนาด

ประชากรทัง้หมดที ่สบูบุหรีน่่าจะมสีกัเทา่ไร ทีค่วามเชือ่มัน่ 95 % 

   วธิทีาํ  Ρ  = 
120
40  = 33.0  

    ΟΡ  = 5.0  

 ทีค่วามเชือ่มัน่ 95 % หรอื α เท่ากบั 0.05 ดงันัน้เปิดตารางโคง้ปกตทิี ่ 2/αΖ  

หรอื ที ่ 025.Ζ  ไดค้า่  Z  เทา่กบั 1.96 

   สตูร    π     = 
n

ΟΟ Ρ−Ρ
Ζ±Ρ

1(
2/α  

   แทนคา่ π   = )046.0(96.133.0 ±  

        = 09.033.0 ±  

        = 245.  ถงึ 42.  

 ประชากรทีส่บูบุหรีอ่ยูร่ะหวา่งรอ้ยละ 24 ถงึรอ้ยละ 42 ดว้ยความเชือ่มัน่ 95% 
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              2. สถิติทดสอบสมมติุฐาน การทดสอบสมมุตฐิาน หมายถงึ วธิกีารทางสถติทิี่

ใช้สําหรับอ้างอิงข้อมูลต่างๆ จากกลุ่มตัวอย่างไปยังประชากร ซึ่งเป็นวิธีการหน่ึง

นอกเหนือจากวธิกีารประมาณค่าทีก่ล่าวมาแลว้ขา้งตน้ ก่อนทีจ่ะกล่าวถงึสถติต่ิางๆ ทีใ่ชใ้น

การทดสอบสมมุตฐิาน  จะตอ้งมคีวามเขา้ใจคําศพัทต่์างๆ ตลอดจนขัน้ตอนของการ

ทดสอบสมมตุฐิานก่อนดงัน้ี 

2.1. ศพัทต่์างๆ ทีใ่ชใ้นการทดสอบสมมุตฐิาน คาํศพัทท์ีส่าํคญัๆ ทีค่วรเขา้ใจ

มดีงัน้ี 

2.1.1 ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(Level of signficant: α )  หมายถงึ

ความน่าจะเป็นที่เรายอมให้เกิดการสรุปผิดพลาดจากข้อมูลกลุ่มตวัอย่างที่มีอยู่ โดย

สรุปว่าสมมุตฐิาน Null hypothesis ( ΟΗ )ไม่ถูกต้องทัง้ๆทีจ่รงิแลว้สมมตฐิาน Null 

hypothesis ( ΟΗ )นัน้ถูกตอ้ง ซึง่ในทางการวจิยัดา้นสงัคมศาสตร ์ผูว้จิยันิยมกําหนดระดบั

นยัสาํคญัทางสถติ ิ(α )เท่ากบั .01 หรอื 1% และ .05 หรอื 5% ซึง่กห็มายถงึถา้มกีาร

ทดสอบสมมตฐิาน 100 ครัง้ โอกาสทีจ่ะสรุปผดิพลาดในลกัษณะทีเ่ราปฏเิสธ ΟΗ  ทัง้ๆ ที ่

ΟΗ  เป็นจรงิไมเ่กนิ 1 ครัง้ หรอื 5 ครัง้ตามลาํดบั 

2.1.2 ค่าวกิฤต (Critical value) คอื ค่าสถติทิีเ่ป็นเกณฑใ์นการตดัสนิ

วา่จะยอมรบัหรอืปฏเิสธสมมุตฐิาน ΟΗ  หรอื ค่าสถติทิีเ่ป็นจุดแบ่งระหวา่งบรเิวณของการ

ยอมรบักบับรเิวณของการปฏเิสธ  กรณีกําหนดใหร้ะดบันยัสาํคญัทางสถติเิท่ากบั .05 

หรอื 5% คา่วกิฤตจากการเปิดตารางการแจกแจงปกตมิคีา่เทา่กบั ±1.96  ดงัภาพ 
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บรเิวณของการปฏเิสธ H0 

(Region of  rejection)          
บรเิวณของการยอมรบั  H0     

(Region of acceptance)     

   

บรเิวณของการปฏเิสธ H0 

(Region of  rejection) 

 คา่วกิฤต  คา่วกิฤต 

 

2.1.3. ความคลาดเคลื่อนชนิดที ่1 (Type I error) คอื ความคลาด

เคลื่อนทีเ่กดิจากการปฏเิสธสมมุตฐิาน ΟΗ  ทัง้ ๆ ที ่สมมุตฐิาน ΟΗ  นัน้ถูกตอ้ง โอกาส

หรอืความน่าจะเป็นทีจ่ะเกดิความคลาดเคลือ่นชนิดที ่1 เราใชส้ญัลกัษณ์ α  (Alpha) 

2.1.4. ความคลาดเคลื่อนชนิดที ่2 (Type II error) คอื ความคลาด

เคลื่อนทีเ่กดิจากการยอมรบัหรอืไมป่ฏเิสธ ΟΗ  ทัง้ ๆ ที ่ ΟΗ  นัน้ผดิ โอกาสหรอืความ

น่าจะเป็นทีจ่ะเกดิความคลาดเคลือ่นชนิดที ่2 เราใชส้ญัลกัษณ์ β (Beta) 

2.1.5. อํานาจการสอบ (Power) คอื ความน่าจะเป็นหรอืโอกาสที่

ปฏเิสธสมมตุฐิาน ΟΗ เมือ่สภาพความเป็นจรงิสมมตุฐิาน ΟΗ นัน้ผดิเราใชส้ญัลกัษณ์ 1- β  

ความจรงิ 

 

ตดัสนิใจ 

 

ΟΗ ถูก 

 

ΟΗ  ผดิ 

 

ปฏเิสธ (Reject) ΟΗ  

 

 

α  
 

 

β−1  
 

 

ยอมรบั (Accept) ΟΗ  

 

 

α−1  
 

 

β  
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1.64  

บรเิวณการปฎเิสธ  H0  

 

2.2. ขัน้ตอนการทดสอบสมมุตฐิาน ขัน้ตอนการทดสอบสมมุตฐิานม ีดงัน้ี

   

2.2.1. เขยีนสมมุตฐิานทางสถติกิ่อนทัง้ Null hypothesis และ 

Alternation hypothesis เชน่ 

    ΟΗ  : 1µ  = 2µ  

    1Η  : 1µ  ≠  2µ  

2.2.2. กําหนดสถติทิดสอบสมมุตฐิานใหเ้หมาะสมกบัขอ้มลูนัน้ คอืเรา

ตอ้งทราบขอ้ตกลงเบือ้งตน้ของสถติทิดสอบทีจ่ะนํามาใช ้

2.2.3. กําหนดค่าวกิฤต ในการกําหนดค่าวกิฤต ผูว้จิยัจะตอ้งกําหนด

ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α ) ก่อนเชน่ กําหนดทีร่ะดบั .01 หรอื .05 ร่วมกบัสมมตฐิาน

ทาง ( )1Η สมมุตฐิานขอ้ 2.2.1 เป็นการทดสอบสมมุตฐิานสองทาง ถา้ใชส้ถติทิดสอบ Z-

test ที ่α  .05 ตอ้งเปิดตารางโคง้ปกตทิี ่ 2/α  หรอื 0.025 ไดค้่าวกิฤต 96.1±  แต่ถา้

เป็นการทดสอบสมมตุฐิานทางเดยีว เชน่ 

    ΟΗ : 1µ  = 2µ  

    1Η : 1µ  > 2µ  

 

               การเปิดตารางโคง้ปกตติอ้งเปิดที ่α  .05 จะไดค้า่วกิฤต 1.65  ดงัภาพ 

 
 

 

2.2.4  คํานวณค่าสถติจิากสตูรสถติทิดสอบสมมุตฐิานทีก่ําหนดใน      

ขอ้ 2.2.2 
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2.2.5  เปรยีบเทยีบค่าสถติทิีค่ํานวณไดใ้นขอ้ 2.2.4 กบัค่าวกิฤตใน      

ขอ้ 2.2.3 

2.2.6  ตดัสนิใจจากผลการเปรยีบเทยีบในขอ้ 2.2.5 ซึง่เราตดัสนิใจได้

ดงัน้ี 

 2.2.6.1 Reject  ΟΗ  เมือ่คา่ทีค่าํนวณไดม้ากกวา่หรอืเทา่กบัวกิฤต 

      2.2.6.2 Accept ΟΗ    เมือ่คา่ทีค่าํนวณไดน้้อยกวา่คา่วกิฤต 

2.2.7  สรุป จากการตดัสนิใจ ขอ้ 2.2.6 เราจะสรุปผลอา้งองิไปยงั

ประชากร 

2.3. การใชส้ถติทิดสอบสมมุตฐิาน Z – test และ t – test ทดสอบความ

แตกต่างคา่เฉลีย่ของประชากรกลุม่เดยีวกบัเกณฑ ์มวีธิกีาร ดงัน้ี 

  สมมตฐิาน   0Η  : 0µµ =  

              1Η  : 0µµ ≠    หรอื   0µµ >  

      หรอื  0µµ <  

  เมือ่     µ  = คา่เฉลีย่ของประชากร 

             0µ  = เกณฑห์รอืคา่คงที ่

 

  สถติทิดสอบ   Z  = 
n/
0

Χ

−Χ

σ
µ

 

  ขอ้ตกลงเบือ้งตน้   -  ประชากรมกีารแจกแจงเป็นปกต ิ

   -  ทราบคา่ σ  

   -  กลุม่ตวัอยา่ง ไดม้าจากการสุม่ 

กรณไีมท่ราบคา่ σ  ใชส้ถติทิดสอบ   t – test 

t    =   ,
/..

0

nDS
µ−Χ  df = n-1 
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 ตวัอยา่ง 18 สุม่นกัเรยีนมา 25 คน หาค่าน้ําหนกัเฉลีย่ได ้40.5 กก. ค่าเบีย่งเบน

มาตรฐานของน้ําหนกัเท่ากบั  4 อยากทราบวา่น้ําหนกัเฉลีย่แตกต่างจากเกณฑ ์ 42 ก.ก.  

หรอืไม ่

  วธิทีาํ   

   ΟΗ : 1µ  = 2µ  

   1Η : 1µ  ≠  2µ  

  สถติทิดสอบ   t   = 
nDS /..

0µ−Χ
 

 

  แทนคา่    t    = 
25/4

425.40 −  

       = 875.1−  

 เปิดตาราง   t   ที ่ df   เท่ากบั  25-1  และ  α / 2  หรอื  0.025  (ทดสอบแบบ

สองทาง) ไดค้่า  t  เท่ากบั  ± 2.064  เปรยีบเทยีบค่า   t  จากการคาํนวณกบั  t  จาก

ตารางปรากฏวา่คา่คาํนวณน้อยกวา่คา่จากตาราง ดงันัน้ เราตดัสนิใจ  Accept  ΟΗ นัน่คอื 

น้ําหนกัของประชากรไมแ่ตกต่างจากเกณฑ ์

 2.4. การใชส้ถติทิดสอบสมมุตฐิาน Z – test และ t – test ทดสอบความ

แตกต่าง คา่เฉลีย่ของประชากรสองกลุม่ มวีธิกีารดงัน้ี 

 

  สมมตุฐิาน ΟΗ  : 1µ  = 2µ  

    1Η : 1µ  ≠  2µ  

     หรอื 1µ   >  2µ     หรอื  1µ   <  2µ  

 

  เมือ่         1µ      =   คา่เฉลีย่ของประชากรกลุม่ 1 

                 2µ      =   คา่เฉลีย่ของประชากรกลุม่ 2 

 

  สถติทิดสอบ    Z  =  

2

2
2

1

2
1

21

nn
σσ

+

Χ−Χ  
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                    ขอ้ตกลงเบือ้งตน้   -  กลุ่มตวัอย่าง n1 และ n2ไดม้าจากประชากรกลุ่ม 1 

และกลุม่ 2 ทีม่กีารแจกแจงปกต ิ( 1µ  , 2
1σ ) และ ( 2µ , 2

2σ )  ตามลาํดบั 

                                            - ทราบค่าความแปรปรวนของประชากรทัง้สองกลุ่ม 

( 2
1σ และ 2

2σ ) 

    กรณีไม่ทราบค่า 2
1σ และ 2

2σ  แต่ประชากรทัง้สองกลุ่มมคี่าความ

แปรปรวนเทา่กนั ( 2
1σ  = 2

2σ ) 

  สถติทิดสอบ    t     = 
)11(

21

2

21

nn
S p +

Χ−Χ ,  df   =  n1+ n2 –2 

 

  เมือ่   2
pS            =   

2
)1()1(

21

2
22

2
11

−+
−+−

nn
SnSn  

 

      2
1S , 2

2S     =  ความแปรปรวนของกลุม่ตวัอยา่ง 1 และ 2 

    

  กรณีไม่ทราบค่า 2
1σ  และ 2

2σ  แต่ประชากรทัง้สองกลุ่มมคี่าความแปร 

ปรวนไมเ่ทา่กนั ( 2
1σ   ≠ 2

2σ ) 

  สถติทิดสอบ    t    = 

2

2
2

1

2
1

21

n
S

n
S

+

Χ−Χ  

 

                           

11 2

2

2

2
2

1

2

1

2
1

2

2

2
2

1

2
1

−










+
−


















+

=

n
n
S

n
n
S

n
S

n
S

df   

 

กรณีกลุ่มตวัอย่าง 2 กลุ่ม ไมเ่ป็นอสิระต่อกนั คอื กลุ่มตวัอย่างกลุ่มเดยีวกนัมกีาร

วดั 2 ครัง้ 
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  สถติทิดสอบ    

n
S
dt

d
=   ,   1−= ndf  

               เมือ่ d  = คา่เฉลีย่ของความแตกต่างของคะแนน 

      postpre XX − และ ndd /Σ=  

 

    dS  = 
1

)( 2

−
−Σ

n
dd  

 

ตวัอย่าง 19  จงเปรยีบเทยีบค่าเฉลีย่จากขอ้มลูต่อไปน้ีว่าแตกต่างกนัหรอืไม ่ 

ถา้ความแปรปรวนของประชากร  2  กลุม่ไมเ่ทา่กนั 

  n   X          ..DS  
   กลุม่ 1  25  23  4 

   กลุม่ 2  28  26  8 

วธิทีาํ t = 

2

2
2

1

2
1

21

n
S

n
S

+

Χ−Χ  

 

   แทนคา่    = 

28
)6(

25
)4(

2623
22

+

−  

     = 

28
36

25
16

3

+

−  =    
37.1
3−  

     = 189.2−  

   df   =     
2

2

2
2

1

2
1









+

n
s

n
s  

      
2

2

2
2

2

1

2
1









+








n
s

n
s  

      11 −n     12 −n  
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 -2.06 

         
2

28
36

25
16







 +  

     = 

      
22

28
36

25
16







+






  

      125 −     128 −  
 

= 
061.0017.0

92.1
+

   

 =  
078.0
92.1  

= 256.24 ≈  

 

เปิดค่า  t (ทดสอบแบบ 2 ทาง ) จากตารางที ่ df  =  25 และ α /2  เท่ากบั .025  

มคี่าเท่ากบั  2.06  เปรยีบเทยีบค่า  t  คาํนวณกบัค่า  t  จากตารางปรากฏวา่  t  คาํนวณ

มากกว่า ดงันัน้เรา Reject  0Η นัน่คอื ค่าเฉลีย่ทัง้สองกลุ่มแตกต่างกนัอย่างมนียัสาํคญั

ทางสถติทิีร่ะดบั .05 

แสดงค่า t จากการเปิดตารางการแจกแจง t (t distribution) ที ่df = 25 และ

กาํหนดระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05 หรอื 5% กรณกีารทดสอบแบบสองทาง ดงัภาพ 

 
            บรเิวณของ              บรเิวณของการยอมรบั H0           บรเิวณของ 

            การปฏเิสธ H0                                                      การปฏเิสธ H0                        
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 2.5 การใชส้ถติทิดสอบสมมุตฐิาน Z-test ทดสอบความแตกต่างของสดัสว่น             

ประชากรกลุม่เดยีวกบัเกณฑ ์และสดัสว่นประชากรสองกลุม่ มวีธิกีารดงัน้ี 

        การทดสอบสดัสว่นของประชากรกลุม่เดยีวกบัเกณฑ ์

  สมมตฐิาน ΟΗ  :   0ππ =  

    1Η  : 0ππ ≠   หรอื  0ππ >   หรอื   0ππ <  

  เมือ่ π    =   สดัสว่นของคุณลกัษณะทีส่นใจจะทดสอบของประชากร 

       0π   =   เกณฑห์รอืคา่คงที ่

  สถติทิดสอบ Z  =  

n
)1( ΟΟ

Ο

Ρ−Ρ

Ρ−Ρ
 

 

 ขอ้ตกลงเบือ้งตน้  กลุ่มตวัอย่างไดม้าจากประชากรทีม่กีารแจกแจงปกตติวัแปร

เป็น Dichotmous และ  ≥np   5 เมือ่ Ρ  =  
n
f  

 การทดสอบสดัสว่นของประชากรสองกลุม่ กรณ ี2 กลุม่เป็นอสิระต่อกนั 

 สมมตุฐิาน ΟΗ  :     21 ππ =  

   1Η  :     21 ππ ≠   หรอื 1π  >   2π หรอื  1π <  2π  

เมือ่    P1  และ   P2 =    สดัสว่นของประชากรกลุม่ 1 และ 2 ตามลาํดบั 

 

สถติทิดสอบ   Z =      

21

21

11)1(
nn

+Ρ−Ρ

Ρ−Ρ    

  

เมือ่   P =      (f1 + f 2) /  (n1 + n2) 

ขอ้ตกลงเบือ้งตน้ -  กลุม่ตวัอยา่งทัง้ 2 (n1, n2) เป็นอสิระจากกนั 

    -  ตวัแปรเป็น Dichotmous 

   -  n1   p1 ≥  5    และ    n2   p2 ≥  5 

   -  ความแปรปรวนของประชากรสองกลุม่เทา่กนั  

(กรณคีวามแปรปรวนของ

ประชากรสองกลุ่มเทา่กนั) 
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กลุ่ม 2 

สถติทิดสอบ   Z  =  

2

22

1

11

21

n
qp

n
qp

pp

+

−   

 

เมือ่   11 1 pq −=  

   22 1 pq −=  
 

การทดสอบสดัส่วนของประชากรสองกลุ่มกรณีที่ไม่เป็นอสิระกนั ต้องจดัจํานวน

ขอ้มลูลงในตาราง 2 x 2 ก่อนดงัน้ี 

      กลุม่ 1 

 1 0  

1 a b  

0 c d  

 

 เมือ่ 1 และ 0 เป็นค่าของตวัแปรในเงือ่นไขทีก่ําหนด 2 อย่าง เชน่ ได–้ตก         

ชาย – หญงิ และ a, b, c และ d เป็นจาํนวนหรอืความถี ่

  สถติทิดสอบ    Z  =  
bc

bc
+

−  

ตวัอย่าง 20   จากการสอบถามกลุ่มตวัอย่างทีเ่ป็นชาย 250 คน ปรากฏวา่ไป

ลงคะแนนเลอืกตัง้ 120 คน และสอบถามกลุ่มตวัอย่างทีเ่ป็นผูห้ญงิจํานวน 200 คน 

ปรากฏว่าไปลงคะแนนเลอืกตัง้ 80 คน อยากทราบว่าประชากรสองกลุ่มน้ีมสีดัส่วนของ

การไปเลอืกตัง้แตกต่างกนัหรอืไม ่ทีร่ะดบัความเชือ่มัน่ 95 % (กรณีความแปรปรวนของ

ประชากร 2 กลุม่เทา่กนั) 

   

(กรณคีวามแปรปรวน       

ของประชากรสองกลุ่ม        

ไมเ่ทา่กนั) 
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วธิทีาํ    สถติใิชท้ดสอบ     Z =   

21

21

11)(1(
nn

+Ρ−Ρ

Ρ−Ρ  

 

   1Ρ  สดัสว่นของผูช้าย    = 
250
120   =  48.0  

 

 2Ρ  สดัสว่นของผูห้ญงิ   = 
200
80   =  40.0  

   

Ρ   =    
200250
80120

+
+  =   44.0  

 

แทนคา่      Z =     
)

200
1

250
1)(44.01(44.0

40.048.0

+−

−  

 

=      
)009)(.56.0)(44.0(

08.0  

 

=     
047.0
08.0  =  702.1   

 

 เปิดค่า Z จากตารางโคง้ปกตทิี ่α  เท่ากบั .05 การทดสอบ 2 ทางไดค้่า Z 

เท่ากบั 1.96 เปรยีบเทยีบค่า Z จากการคาํนวณกบัค่า Z จากตาราง ปรากฏวา่ค่าคาํนวณ

น้อยกว่าค่าจากตารางดงันัน้เราไมป่ฏเิสธ 0Η นัน่คอืสดัสว่นของประชากรทีไ่ปเลอืกตัง้ทัง้

สองกลุม่ไมแ่ตกต่างกนั 

2.6 การใชส้ถติทิดสอบสมมตุฐิานเกีย่วกบัค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธม์วีธิกีาร

ดงัน้ี 

     สมมตุฐิาน    ΟΗ  :     ρ   =  0 

     1Η  :     ρ  ≠ 0 หรอื  ρ  > 0 หรอื   ρ   < 0 
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  สถติทิดสอบ  t =  
21
2

r
nr
−

−   2−= ndf  

 

  เมือ่   r      คอื   ค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธแ์บบ Pearson ระหวา่งตวั

แปร 2 ตวั 

 

 ขอ้ตกลงเบือ้งตน้   -  X และ Y เป็นตวัแปรแบบต่อเน่ือง (Continuous variable) 

         -  คา่ของ X และ Y จาํนวน n คู ่มกีารแจกแจงเป็นปกต ิ

 

 ตวัอย่าง 21   จากการหาค่าสมัประสทิธิส์หสมัพนัธใ์นตวัอย่าง 10 ไดค้่า xyr

เท่ากบั 0.87 อยากทราบว่ามคีวามสมัพนัธ์กนัจรงิหรอืไม่ ทีร่ะดบันัยสําคญัทางสถติทิี่

ระดบั .05 

 

  วธิทีาํ ΟΗ  :     ρ   =  0 

   1Η  :     ρ  ≠  0 

 สถติทิดสอบ   t  =    
21

2

r
nr
−

−  

     

    =   
2)87.0(1

210)87(.

−

−  

 

    =   
49.0
46.2  =  02.5  

 คา่ t (ทดสอบแบบสองทาง) จากการเปิดตารางที ่df = 10-2  = 8 ระดบันยัสาํคญั

ทางสถติ ิ(α ) เท่ากบั .05 มคี่าเท่ากบั 2.306 จะเหน็วา่ ค่า t จากคาํนวณมากกวา่ค่า t 

จากตาราง ดงันัน้ เราจงึปฏเิสธ ΟΗ นัน่คอืสมัประสทิธิส์หสมัพนัธร์ะหวา่งวชิาคณิตศาสตร์

กบัวชิาวทิยาศาสตรแ์ตกต่างจากศนูยห์รอืไมเ่ทา่กบัศนูย ์อย่างมนียัสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั 

.05 
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 2.7  การใชส้ถติทิดสอบความแปรปรวนของประชากรสองกลุม่ มวีธิกีารดงัน้ี 

 

      สมมตุฐิาน      ΟΗ    : 2
2

1
2 σσ =  

                1Η      : 21
2 σσ ≠  

     สถติทิดสอบ    F       =    2
2

2
1

S
S

 

 

     เมือ่         2
1S   คอื  ความแปรปรวนของกลุม่ตวัอยา่งทีม่คีา่มาก 

          2
2S   คอื  ความแปรปรวนของกลุ่มตวัอย่างทีม่คี่าน้อยกว่า

 หาค่า F จากตาราง F - distribution ที ่df1 = n1 – 1, df2 = n2 – 1 ระดบั

นยัสาํคญัทางสถติ ิ(α ) .05 หรอื.01 

 2.8 การใชส้ถติทิดสอบสมมตุฐิาน ANOVA   ใชก้รณีเปรยีบเทยีบค่าเฉลีย่

ตัง้แต่ 3 คา่ ขึน้ไป ซึง่มขี ัน้ตอนของการวเิคราะห ์ANOVA แบบ One-way ดงัน้ี 

     สมมตฐิาน ΟΗ  :  kµµµ ...21 == หรอื )( jiji ≠= µµ  

           1Η  :  ค่าเฉลีย่อย่างน้อย 1 คู่ต่างกนั หรอื ji µµ ≠ (อย่าง

น้อย 1 คู)่ 

 

 ขัน้ที ่1   จดัขอ้มลูโดยแยกตามกลุม่ เชน่ ม ี3 กลุม่ 

 

      กลุม่1   กลุม่ 2  กลุม่ 3 

        Χ     Χ     Χ  
                          

                          

        คา่เฉลีย่แต่ละกลุม่  1Χ     2Χ      3Χ  

 

ขัน้ที ่2    หาคา่  Sum square total  (SS t ) 

   SS t = 
1

)( 2

−Ν
Χ−ΧΣ      เมือ่ Χ  เป็นคา่เฉลีย่ทัง้หมด 
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 ขัน้ที ่3   หาคา่    Sum square between groups  (SS b ) 

   SS b =       
1

)( 2

−

Χ−ΧΣ

j
n jj   เมือ่ j คอืกลุม่ที1่,2,3…. j  

 ขัน้ที ่4   หาคา่   Sum square within groups   SS w 

   SS w = 
j

j

−Ν

Χ−ΧΣ 2)(
     เมือ่ jΧ  เป็นคา่เฉลีย่แต่ละกลุม่ 

ขัน้ที ่5  หาคา่ Mean square between groups ( bMS ) และ Mean within  

groups ( wMS ) 

        bMS      = 1−j
ssb  

         wMS     = 
1−Ν

wss
 

 ขัน้ที ่6   หาคา่     F    = 
w

b

MS
MS

 

 ขัน้ที ่7   เปิดตาราง F ที ่df 1  =  k-1, df 2   =  j−Ν  ทีร่ะดบันยัสาํคญั

ทางสถติทิีต่อ้งการ 

 ขัน้ที ่8   ถา้ F คาํนวณมากกวา่ F จากตารางเราจะ Reject ΟΗ  แลว้จงึนํา

คา่เฉลีย่มาเปรยีบเทยีบทุกคูโ่ดยใชส้ถติดิงัน้ี 

   วธิทีี ่1 ใชส้ถติขิอง Turkey หรอื T-method กรณีทีแ่ต่ละกลุ่มมี

จาํนวนตวัอยา่งเทา่กนั 

   วธิทีี ่2 ใชส้ถติขิอง Scheffe′ หรอื S-method กรณีทีแ่ต่ละกลุ่มมี

จาํนวนตวัอยา่งไมเ่ทา่กนัหรอืเทา่กนักไ็ด ้

(หมายเหต ุการวเิคราะห ์ANOVA โดยมากจะวเิคราะหโ์ดยใชโ้ปรแกรมคอมพวิเตอร)์ 

2.9 การใชส้ถติทิดสอบสมมุตฐิานขอ้มลูทีเ่ป็นความถีห่รอืจํานวน ใชส้ถติิ

ดงัน้ี 

     สมมตุฐิาน   ΟΗ  :  Ε=Ο   หรอืความถีข่องกลุม่ต่างๆ เป็นไป 

     ตามความคาดหวงัหรอืตามทฤษฎ ี

       1Η  :   Ε≠Ο   หรอืความถีข่องกลุม่ต่างๆ ไมเ่ป็นไป 

                                                               ตามความคาดหวงัหรอืตามทฤษฎ ี
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สถติทิดสอบ =2χ    ( )
Ε
Ε−ΟΣ 2

 

  เมือ่ 2χ  คอื    คา่สถติไิครส์แควร ์

   O  คอื    ความถีท่ีร่วบรวมไดจ้รงิๆ (Observed frequency) 

   E  คอื    ความถีท่ีค่าดหวงั (Expected frequency) 

  หาค่า 2χ  จากตาราง ondistributi−2χ  ที ่df = (c-1)(r-1) เมือ่ c จาํนวน

คอลมัล ์และ r จาํนวนแถว 

 

 ตวัอย่าง 22  จากการสาํรวจตวัอย่างนกัศกึษาจาํนวนหน่ึงโดยถามความคดิเหน็

ว่าชอบหรอืไม่ชอบรฐับาล ผลปรากฏว่า ชอบ 30 คน เฉยๆ 50 คน ไม่ชอบ 25 คน       

จงทดสอบวา่นกัศกึษาแต่ละกลุม่ความคดิเหน็มจีาํนวนแตกต่างกนัหรอืไมท่ี ่α .05 

วธิทีาํ  จดัขอ้มลูลงในตาราง และหาคา่ต่างๆ ดงัน้ี 

 ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม 

0 30 50 25 105 

E 105(1 / 3) = 35 105(1 / 3) = 35 105(1 / 3) = 35 105 

Ε
Ε− 2)0(

 
35

)3530( 2− = 714.0  
35

)3550( 2− = 428.6  
35

)3525( 2− = 857.2  9.999 

 

   2χ  =   ∑
Ε
Ε−Ο 2)(  = 999.9  

 ค่า 2χ จากตารางที ่df =  3-1 ทีค่วามเชือ่มัน่ 95 % มคี่าเท่ากบั 5.99 จะเหน็วา่

คา่ 2χ จากคาํนวณมากกวา่  2χ  ในตาราง ดงันัน้จงึ Reject  ΟΗ  แสดงวา่นกัศกึษาแต่ละ

กลุม่ความคดิเหน็มจีาํนวนแตกต่างกนัอยา่งมนียัสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั .05            

 การหาค่าสถิติต่างๆเราไม่จําเป็นต้องคํานวณหาโดยการแทนค่าลงในสูตรดงั

ตัวอย่างที่กล่าวมาข้างต้นอีกแล้ว  เราสามารถคํานวณหาจากการใช้โปรแกรม

คอมพวิเตอรส์าํเรจ็รปู  โปรแกรมทีนิ่ยมใชก้นัมากไดแ้ก่โปรแกรม SPSS for windows 

 การอ่านค่าสถิติเชงิบรรยายได้แก่ ค่าเฉลี่ย(Mean)และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน

(Std. Deviation) และการอ่านค่าสถติทิดสอบ t-test และ One-way ANOVA จากการ

วเิคราะหด์ว้ยโปรแกรม SPSS for windows 
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 ตัวอย่าง  การวิจัยเรื่อง เจตคติต่อการปฏิรูปการศึกษาของข้าราชการคร ู

สาํนกังานเขตพืน้ทีก่ารศกึษา........โดยมวีตัถุประสงคข์องการวจิยัดงัน้ี 

1. เพื่อศกึษาระดบัเจคตต่ิอการปฏริูปการศกึษาของขา้ราชการครู สํานักงาน

เขต.......... 

2. เพื่อเปรียบเทียบเจคติต่อการปฏิรูปการศึกษาระหว่างครูที่มีเพศ และ

ตาํแหน่งแตกต่างกนั 

สมมตุฐิานการวจิยั 

1. ครทูีม่เีพศต่างกนัน่าจะมเีจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษาแตกต่างกนั 

2. ครทูีม่ตีาํแหน่งต่างกนัน่าจะมเีจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษาแตกต่างกนั 

ตวัแปรการวจิยัประกอบดว้ย 

1. ตวัแปรตน้ ไดแ้ก่ 

 เพศ ม ี2 กลุม่คอื เพศชายและเพศหญงิ 

 ตาํแหน่งม ี3 กลุม่คอื คศ.1  คศ.2  และ คศ.3  

2. ตวัแปรตาม ไดแ้ก่ เจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษา ซึง่แบ่งเป็น 2 ดา้นคอื ดา้น

การบรหิาร และดา้นการสอน 

สถติทิีใ่ชใ้นการวเิคราะหข์อ้มลูมดีงัน้ี 

1. ขอ้มลูเกีย่วกบัเจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษาซึง่วดัไดจ้ากแบบสอบถามความ

คดิเหน็แบบมาตราส่วนประมาณค่า 5 ค่า ใชส้ถติหิาค่าเฉลีย่ (Mean) ค่าเบีย่งเบน

มาตรฐาน(Std.Deviation) และเปรยีบเทยีบกบัเกณฑด์งัน้ี 

      คา่เฉลีย่                                          ความหมาย 

             4.50 – 5.00                                       สงูมากทีส่ดุ  

             3.50 – 4.49                                       สงูมาก 

             2.50 – 3.49                                       ปานกลาง 

             1.50 – 2.49                                       ตํ่า 

             1.00 – 1.49                                       ตํ่าสดุ 

2.   เปรยีบเทยีบเจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษา กรณี 2 กลุ่มใชส้ถติ ิt- test แบบ 

2 กลุ่มทีเ่ป็นอสิระกนั และกรณี 3 กลุ่มใชส้ถติ ิOne-ANOVA ถา้พบความแตกต่างจะ

ทดสอบเป็นรายคูด่ว้ยวธิขีอง Scheffe´ 
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 ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลของการวจิยัเรื่อง เจคตต่ิอการปฏริูปการศกึษาของ

ขา้ราชการคร ูสาํนกังานเขตพืน้ทีก่ารศกึษา........ดว้ยโปรแกรม SPSS for windows มี

ดงัน้ี              

                 ตาราง แสดงผลการวเิคราะหข์อ้มลูโดยหาค่าเฉลีย่(Mean) และค่าเบีย่งเบน

มาตรฐานดว้ยโปรแกรม SPSS for windows                           

                                                              

                                                           

 

                                                                       แปะตาราง 

 

 

 

 

 

 

 

 

        จากตาราง แสดงค่าสถติต่ิางๆหลายค่าแต่ค่าสถติทิี่นิยมนํามาเสนอในรายงาน

การวจิยัจะม ี 2 ค่าคอืค่าเฉลีย่(Mean)และค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) โดยจะ

เสนอเป็นรายขอ้ รายดา้นและโดยรวมของเจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษาของขา้ราชการคร ู

เชน่ขอ้1(ATT1)มคี่าเฉลีย่(Mean)เท่ากบั 2.84 และค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) 

เทา่กบั 0.77 (คดิทศนิยม 2 ตําแหน่ง) ขอ้ 2 (ATT2)มคี่าเฉลีย่(Mean)เท่ากบั 2.84 และค่า

เบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) เท่ากบั 0.96 ขอ้ 3 มคี่าเฉลีย่(Mean)เท่ากบั 2.87 

และค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) เท่ากบั 1.05 ส่วนขอ้อื่นๆกม็วีธิกีารอ่าน

ทํานองเดยีวกนั  ถ้าต้องการรูว้่าค่าเฉลีย่รายขอ้ รายดา้นและโดยรวมอยู่ในระดบัใดกจ็ะ

นําไปเปรยีบเทยีบกบัคะแนนเฉลีย่ทีเ่ป็นเกณฑด์งัทีไ่ดก้ล่าวมาแลว้  จากตารางจะพบว่า

ค่าเฉลี่ยทุกข้อ(ATT1 ถึง ATT10)รายด้าน(SUM1และSUM2)และโดยรวม(TOTAL)มี
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ค่าเฉลีย่อยู่ในระดบัปานกลางหมดเมือ่เปรยีบเทยีบกบัเกณฑท์ีก่ําหนดไวค้อื  2.50 – 3.49 

มเีจคตอิยูใ่นระดบัปานกลาง 

         ตาราง แสดงผลการวเิคราะหข์อ้มลู หรอืผลการเปรยีบเทยีบ หรอืผลการทดสอบ

สมมตุฐิาน ดว้ยสถติ ิt-test     

 

 

                                                      แปะตาราง group statistics ,t-test 

 

 

 

 

 

 

                                                          

 

                   

 

                         

จากตาราง Group Statistics ค่าสถติทิีนิ่ยมนําเสนอในรายงานการวจิยัไดแ้ก่ 

ค่าเฉลีย่ (Mean)และค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) ของแต่ละดา้นและโดยรวม

(SUM1,SUM2และTOTAL) จําแนกตามเพศ(SEX)เป็นเพศชาย (MALE) และเพศหญงิ

(FEMALE) สามารถอ่านคา่ต่างๆและแปลความหมายเปรยีบเทยีบกบัเกณฑไ์ดด้งัน้ี 

ดา้นการบรหิาร (SUM1) ครผููช้าย (MALE) มเีจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษาอยู่ใน

ระดบัปานกลาง (Mean=3.12,Std.Deviation=0.77) และครผููห้ญงิ (FEMALE) กม็เีจคตต่ิอ

การปฏริปูการศกึษาอยูใ่นระดบัปานกลางเชน่กนั (Mean=2.71,Std.Deviation=0.61) 

ดา้นการสอน (SUM2) ครผููช้าย (MALE) มเีจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษาอยู่ใน

ระดบัปานกลาง (Mean=3.00, Std.Deviation=0.67) และครผููห้ญงิ (FEMALE) กม็เีจคติ

ต่อการปฏริปูการศกึษาอยูใ่นระดบัปานกลางเชน่กนั (Mean=2.78,Std.Deviation=0.63) 
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โดยรวม (TOTAL) ครผููช้าย (MALE) มเีจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษาอยู่ในระดบั

ปานกลาง (Mean=3.06,Std.Deviation=0.70) และครผููห้ญงิ (FEMALE) กม็เีจคตต่ิอการ

ปฏริปูการศกึษาอยูใ่นระดบัปานกลางเชน่กนั (Mean=2.78,Std.Deviation=0.58) 

จากตาราง t-test จะมคี่า t  2 ค่าคอืค่า t ทีไ่ดจ้าก Equal variences assumed 

(σ2
=σ2

) กบัค่า t ทีไ่ดจ้าก Equal variences not assumed (σ2≠σ2
) ดงันัน้ผูว้จิยัตอ้ง

ตรวจสอบผลการทดสอบค่าความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่มก่อนว่าเท่ากนัหรอื

แตกต่างกนัโดยดคู่า Sig ของสถติ ิF ถา้ค่า Sig มคี่าน้อยกวา่ระดบันยัสาํคญัทางสถติ(ิα)

ทีก่ําหนด แสดงว่าค่าความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่มนัน้แตกต่างกนักต็อ้งใชค้่า t 

แบบ Equal vatiences not assumed แต่ถา้ค่า Sig ของ F มคี่ามากกวา่ระดบันยัสาํคญั

ทางสถติ ิ(α) แสดงวา่ค่าความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่มนัน้ไมแ่ตกต่างกนักต็อ้งใช้

คา่ t แบบ Equal variences assumed) การแปลความหมายจากการใชส้ถติทิดสอบ t-test 

เราจะดทูีค่า่ Sig (2-tailed) ใน Printout กรณกีารทดสอบแบบสองทาง ถา้ค่า Sig(2-tailed) 

มคี่าน้อยกว่าระดบันัยสําคญัทางสถิต ิ(α)  ที่กําหนด เราจะปฏเิสธ H0  แต่ถ้าค่า           

Sig (2-tailed) มคี่ามากกวา่ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α) เรากจ็ะไมป่ฏเิสธ H0  กรณีการ

ทดสอบแบบทางเดยีวค่า Sig (2-tailed) ตอ้งหารดว้ย 2 ก่อนแลว้นําไปเปรยีบเทยีบกบั

ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α) ทีเ่รากําหนด (.05 หรอื .01) ถา้มคี่าน้อยกวา่จะปฏเิสธ H0  

ถา้มากกวา่กจ็ะไมป่ฏเิสธ H0       

 จากหลกัการดงักลา่วนํามาแปลความหมายตาราง t-test ดงัน้ี 

           ดา้นการบรหิาร (SUM1) จะเลอืกใชค้่า t แบบ Equal variences not assumed 

ซึง่มคี่าเท่ากบั 2.426 (ค่า Sig ของสถติ ิF มคี่า .009 ซึง่น้อยกวา่ α ทีก่ําหนด สมมุติ

กาํหนดคา่ α=.05) และคา่ Sig (2-tailed) มคีา่เทา่กบั .018 ซึง่น้อยกวา่ αทีก่ําหนด (.05) 

ถ้าเป็นการทดสอบแบบสองทางจะแปลความหมายดงัน้ี ครูผูช้าย (MALE) กบัครูผูห้ญงิ

(FEMALE) มเีจคตต่ิอการปฏริูปการศกึษาแตกต่างกนัอย่างมนีัยสําคญัทางสถิตทิี่ระดบั 

.05 แต่ถา้เป็นการทดสอบแบบทางเดยีว ค่าSig (2-tailed) ตอ้งหารดว้ย 2 ก่อนจะไดค้่า

เท่ากบั .009 กจ็ะแปลความหมายวา่ครผููช้าย (MALE) มเีจคตต่ิอการปฏริปูการศกึษาสงู

กวา่ครผููห้ญงิ (FEMALE) อยา่งมนียัสาํคญัทางสถติทิรีะดบั .05 
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 จากหลกัการอ่าน Printout ของสถติ ิt-test ทีก่ล่าวมา ทางดา้นการสอน (SUM2) 

จะใชค้่า t แบบ Equal variences assumed ซึง่มคี่าเท่ากบั .882 และค่า Sig(2-tailed)

เทา่กบั .381 และโดยรวม (TOTAL) จะใชค้่า t แบบ Equal variences not assumed ซึง่มี

ค่าเท่ากบั 1.751 และค่า Sig (2-tailed) เท่ากบั .085 การแปลความหมายค่า t-testใช้

หลกัการดงัทีไ่ดก้ลา่วมาแลว้       
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ตาราง แสดงผลการวเิคราะห์ความแปรปรวน หรอืผลการเปรยีบเทยีบ หรอืผล

การทดสอบคา่เฉลีย่มากกวา่ 2 คา่ขึน้ไปดว้ยสถติ ิOne- way ANOVA 

 

 

 

                                                          แปะตาราง One-way  ANOVA  Scheff       
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จากตาราง One-way ANOVA  การตดัสนิใจปฏเิสธหรอืไมป่ฏเิสธ H0 จะดทูีค่่า 

Sig ในตาราง Prinout ของ ANOVA ถา้พบวา่ค่า Sig น้อยกวา่ α ทีก่ําหนดเราจะปฏเิสธ 

H0 แล้วจึงจะไปดูผลการทดสอบหรือผลการเปรียบเทียบรายคู่ในตาราง Multiple 

Comparisions ซึง่อาจจะเป็นวธิขีอง Scheffe´ หรอืของ Turkey เพือ่หาว่ามคี่าเฉลีย่คู่

ใดบา้งทีแ่ตกต่างกนั แต่ถา้ค่า Sig มากกว่าค่า α ทีก่ําหนดเรากจ็ะไมป่ฏเิสธ H0 นัน่คอื

ค่าเฉลีย่ตัง้แต่ 3 ค่าขึน้ไปไม่แตกต่างกนัดงันัน้จงึไม่ตอ้งไปดูผลการทดสอบหรอืผลการ

เปรยีบเทยีบในตาราง Multiple Comparisions 

จากหลกัการดงักลา่วการอ่านตาราง One-Way ANOVA ไดด้งัน้ี 

ดา้นการบรหิาร(SUM1) ค่า Sig มคี่าเท่ากบั .000 ซึง่น้อยกวา่ α ทีก่ําหนด 

ดงันัน้เราจะปฏเิสธ H0 ต่อไปจะไปดผูลการทดสอบตาราง Multiple Comparisions ถา้

ค่าเฉลีย่คู่ใดมคี่า Sig น้อยกว่าค่า α ทีก่ําหนดแสดงว่าค่าเฉลีย่คู่นัน้แตกต่างกนัหรอืค่า 

Mean Difference ของคู่ใดมเีครื่องหมาย *(กรณีกําหนดค่า α เท่ากบั .05) หรอื

เครื่องหมาย **(กรณีกําหนดค่า α เท่ากบั .01) กแ็สดงว่าคู่นัน้แตกต่างกนั จากผลการ

ทดสอบรายคู่ดา้นการบรหิาร (SUM1) ปรากฏว่าคู่ของคร ูคศ.1 (TEACHER1) กบัคร ู 

คศ.2 (TEACHER2) และคร ูคศ.1 (TEACHER1) กบัคร ูคศ.3 (TEACHER3) มเีจคตต่ิอ

การปฏริปูการศกึษาแตกต่างกนั (ค่า Sig ของคู่น้ีมคี่าน้อยกว่า α) อย่างมนียัสาํคญัทาง

สถติทิีร่ะดบั .05 สว่นคร ูคศ.2 (TEACHER2) กบัคร ูคศ.3 (TEACHER3) มเีจคตต่ิอการ

ปฏริปูการศกึษาไมแ่ตกต่างกนั (คา่ Sig ของคูน้ี่มคีา่มากกวา่ α) 

สว่นดา้นการสอน (SUM2) และโดยรวม (TOTAL) กส็ามารถอ่านค่าจาก Prinout 

โดยใชห้ลกัการดงัทีไ่ดก้ลา่วมาซึง่กอ็่านในทาํนองเดยีวกบั ดา้นการบรหิาร (SUM2) 
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กิจกรรม 8.1.2 

1. การประมาณคา่หมายถงึอะไร มวีธิกีารอยา่งไรบา้ง 

2. จงประมาณคา่เฉลีย่และความแปรปรวนของขอ้มลูต่อไปน้ี 

                                    n              Χ                S 

         กลุม่ 1                  15             14              1.2 

         กลุม่ 2                  20             15.5           1.5 

         กลุม่ 3                  10             16.5           1.0 

3. สุม่เดก็ทารกมาจาํนวน 100 คน หาน้ําหนกัเฉลีย่ได ้8.5 ก.ก.               

และคา่เบีย่งเบนมาตรฐาน 1.2 จงประมาณคา่เฉลีย่ทีค่วามเชือ่มัน่ 95% 

4. สุม่นกัเรยีนมา 144 คน ปรากฏวา่เคยเรยีนก่อนประถมวยัจาํนวน            

80 คน จากทีค่าดไวป้ระมาณ 50 % จงหาวา่จะมนีกัเรยีนทัง้หมดประมาณเทา่ไร              

ทีเ่คยเรยีนก่อนประถมวยั ทีค่วามเชือ่มัน่ 95 %  

5. จงอธบิายความหมายของคาํศพัทต่์อไปน้ี 

5.1 ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α ) 

5.2 คา่วกิฤต 

5.3 Type I error และ Type II error 

5.4 อาํนาจทดสอบ 

6. จงอธบิายขัน้ตอนการทดสอบสมมตฐิานทางสถติมิาใหเ้ขา้ใจ 

7. จงเปรยีบเทยีบคา่เฉลีย่ของขอ้มลูต่อไปน้ี (กรณคีวามแปรปรวนเทา่กนั) 

                                    n              Χ               S
2
 

         กลุม่ 1                  30             25.5           6.5 

         กลุม่ 2                  28             14.5           4.4 

8. จงเปรยีบเทยีบสดัสว่นของขอ้มลูต่อไปน้ี 

                                     n                    สอบเขา้มหาวทิยาลยัได ้

       ชาย                       120                                80 

       หญงิ                      110                                70 
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9. จากการหาคา่สมัประสทิธิส์หสมัพนัธร์ะหวา่งตวัแปร 2 ตวั โดยใช ้

จาํนวนขอ้มลู 25 ชดุ ไดค้า่ 0.45 อยากทราบวา่ตวัแปร 2 ตวั มคีวามสมัพนัธก์นั

หรอืไมท่ี ่α .05 

10. จงทดสอบวา่ความคดิเหน็ของประชาชนเกีย่วกบัการเมอืงมจีาํนวน

แตกต่างกนัหรอืไมท่ี ่α  .05 จากขอ้มลูดงัน้ี 

 

 

เหน็ดว้ย 

 

เฉย ๆ ไมเ่หน็ดว้ย 

 

80 

 

110 50 
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การวจิยัเชงิคุณภาพ ขอ้มูลที่ใช้จะเป็นขอ้มูลที่ไม่สามารถทําเป็นปรมิาณได้ ที่

เรียกว่าข้อมูลเชิงคุณภาพ  ดงันัน้จึงไม่สามารถจะใช้วธิีการทางสถิติได้  แต่เราจะใช้

วิธีการที่เรียกว่าการวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ ซึ่งจะเป็นวิธีการสรุปรวมข้อมูลหรือ

สงัเคราะหข์อ้มลูเพือ่ตอบประเดน็ปญัหาหรอืทดสอบสมมตุฐิานการวจิยัต่างๆครบทุกขอ้ 

ลกัษณะของการวจิยัเชงิคุณภาพ มดีงัน้ี 

1.  ศกึษาเรือ่งราวเกีย่วกบัเหตุการณ์ในสงัคม และพฤตกิรรมของมนุษย ์

2. ขอ้มูลที่ใช้ในการวจิยัจะเป็นขอ้มูลด้านความรู้สกึ นึกคดิ ซึ่งเป็นการให้

ความหมาย  

หรอืกําหนดนิยามของสถานการณ์ต่างๆ  ตลอดจนค่านิยมและอุดมการณ์ของ

บุคคล ซึง่เป็นเรือ่งราวทีม่นุษยส์รา้งขึน้ไมไ่ดเ้กดิขึน้เองตามธรรมชาต ิ

3. การวเิคราะหข์อ้มลู จะใชก้ารสรา้งขอ้สรุปแบบอุปนยั (Induction) เชือ่มโยง

ความสมัพนัธร์ะหวา่งตวัแปรตัง้แต่ 2 ตวัแปรขึน้ไป 

ลกัษณะการวเิคราะหข์อ้มลูเชงิคุณภาพมดีงัน้ี 

1.   การวเิคราะหข์อ้มลูจะกระทาํไปพรอ้มๆกบักระบวนการเกบ็รวบรวมขอ้มลู 

และกระทําแบบลอ้กนัไปตลอดระหว่างการเกบ็ขอ้มูลกบัการวเิคราะห์ขอ้มูล และกย็งัทํา

ต่อไปหลงัจากการเกบ็ขอ้มลูสิน้สดุลงแลว้จนกวา่ผลการวเิคราะหจ์ะน่ิง 

การวเิคราะห์ขอ้มูลในการทําวจิยัเชงิปรมิาณ จะเริม่ต้นด้วยการนําแนวคดิ 

ทฤษฎี มากําหนดเป็นกรอบของสมมุติฐาน และตัวแปรการวิจยัก่อน แล้วจึงไปเก็บ

รวบรวมขอ้มลูมาทดสอบสมมตุฐิานนัน้ ซึง่เราเรยีกวา่วธิกีารนิรนยั (Deduction) 

การวจิยัเชงิคุณภาพ  จะเป็นวธิกีารทีเ่รยีกว่าวธิกีารอุปนยั (Induction) จะ

เริม่ต้นจากการศึกษาหลายๆ แนวคดิ ทฤษฎี แล้วมาสร้างเป็นข้อสรุปเชงินามธรรมที่

เรยีกวา่สมมตุฐิานชัว่คราว และมกีารตรวจสอบสมมตุฐิานชัว่คราวดว้ยขอ้มลูเชงิคุณภาพ  

2.  ขอ้มลูทีใ่ช ้เป็นขอ้มลูจากมุมมองของคนใน  นัน่คอืการวจิยัเชงิคุณภาพจะไม่

ใช้ทฤษฎีใดทฤษฎีหน่ึง หรือหลายทฤษฎีมาเป็นแนวทางในการพิจารณาปรากฏการณ์  

 

 เน้ือหา 8.2                                                  การวิเคราะหข้์อมลูเชิงคณุภาพ 
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เน่ืองจากนกัวจิยัไม่อาจทราบไดว้่าทฤษฎทีีศ่กึษามานัน้  จะตรงกบัทศันะการมองของคน

ในหรอืไม่ จงึไม่ตอ้งด่วนสรุปปรากฏการณ์ตามสายตาของคนภายนอก  ดงันัน้นักวจิยัจงึ

ตอ้งทาํใจใหป้ลอดจากทฤษฎ ี

3.   การวเิคราะหข์อ้มลูเชงิคุณภาพ  อาจเริม่ตน้ดว้ยการสรา้งสมมุตฐิานชัว่คราว  

ซึ่งได้มาจากแนวคดิ ทฤษฎี ส่วนหน่ึงและได้มาจากการสร้างสรรค์ หรอืจนิตนาการอีก 

สว่นหน่ึง  ทีเ่รยีกว่า สมมุตฐิานชัว่คราว  เน่ืองจากผูว้จิยัสามารถเปลีย่นแปลงสมมุตฐิาน

ได้ตลอดเวลาตามปรากฏการณ์ จนกว่าสมมุติฐานชัว่คราวนัน้จะน่ิงแล้วจึงสรุปเป็น

ผลการวจิยั 

4.   ผู้วจิยัต้องเป็นผู้วเิคราะห์ขอ้มูลด้วยตนเอง  กระบวนการที่นักวจิยัเขา้ไป

สมัผสัปรากฏการณ์เริม่ต้นจากการเกบ็ขอ้มูล นําสมมุตฐิานชัว่คราวมารองรบัขอ้มูลเพื่อ

นําไปสูก่ารยอมรบัหรอืปฏเิสธ  ตลอดจนการสรา้งหรอืปรบัแกส้มมุตฐิานใหม่ขึน้มาแทนที ่ 

ซึง่กระบวนการอยา่งน้ีผูว้จิยัจะรูด้กีวา่คนอื่นๆ 

                     

ขัน้ตอนการวิเคราะหข้์อมลูเชิงคณุภาพ มดีงัน้ี 

ขัน้ที ่1. การใชแ้นวคดิ ทฤษฎ ีและการสรา้งกรอบแนวคดิหรอืสมมุตฐิานชัว่คราว  

สาํหรบัการวเิคราะห ์ ลกัษณะของกรอบแนวคดิในการวจิยัเชงิคุณภาพมดีงัน้ี 

                     1.1. กรอบแนวคิดจะสร้างจากหลายๆแนวคิด ทฤษฎี ซึ่งมีลักษณะ

เป็นสหสาขาวชิา  

                     1.2. การสรุปกรอบแนวคดิจะใชข้อ้มูลจากปรากฏการณ์ทีเ่กดิขึน้จรงิ

คอ่นขา้งมาก ทีเ่ราเรยีกวา่ Grounded theory  

ตัวอย่าง  แนวคิด ทฤษฎี ที่เกี่ยวกับปรากฏการณ์ในสังคม หรือเกี่ยวกับ

พฤตกิรรมของมนุษย ์ ทีนํ่ามาใชใ้นการสรา้งกรอบแนวคดิ หรอืสมมตุฐิานชัว่คราวมดีงัน้ี 

แนวคดิการวเิคราะห์ชุมชน  แนวคิดน้ีถือว่าชุมชนเป็นหน่วยรวมของสงัคมที่

นกัวจิยักําลงัศกึษาอยู่  จงึจาํเป็นตอ้งวเิคราะหใ์หเ้หน็ภาพของความสมัพนัธร์ะหวา่งระบบ 

หรอืสถาบนัต่างๆในชุมชนนัน้  เช่นระบบเศรษฐกิจ ระบบนิเวศวทิยา ระบบการเมอืง 

ระบบวฒันธรรม เป็นตน้ 

แนวคิดการวิเคราะห์เครือข่ายสงัคม เป็นแนวคิดที่เน้นศึกษาความสมัพนัธ์

ระหว่างบุคคลซึง่จะทําใหเ้กดิความเขา้ใจเกีย่วกบัการรวมกลุ่ม การจดัระเบยีบทางสงัคม 
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และโครงสรา้งของสงัคม  เพื่อนําลกัษณะความสมัพนัธ์ดงักล่าวมาใชอ้ธบิายพฤตกิรรม

ของสงัคม 

ทฤษฎโีครงสรา้งการหน้าที ่ ปรากฏการณ์ทีน่กัวจิยัสนใจศกึษาจะตอ้งอยู่ภายใน

ระบบสงัคมหรอืสถาบนัสงัคมอย่างใดอย่างหน่ึง  ระบบสงัคมแต่ละระบบมกีารหน้าทีข่อง

ตน หน้าทีข่องแต่ละระบบซึง่จะทําใหร้ะบบสงัคมนัน้อยู่ได ้ การเปลีย่นแปลงในระบบย่อย

จะมผีลต่อโครงสรา้งทัง้หมดดว้ย        

ตวัอย่าง  สงัคมชาวนาไทยประกอบดว้ยระบบย่อยๆดงัน้ี ครอบครวั เครอืญาต ิ

เพือ่นลกัษณะความสมัพนัธเ์ชงิอาวโุส กลไกการบรหิารของรฐั และวดัเป็นตน้ 

กรอบแนวคดิ ทฤษฎ ีเป็นสิง่ทีจ่าํเป็นในการวเิคราะหข์อ้มลู  ถา้ไม่มจีะทําใหก้าร

วเิคราะหข์อ้มลูไรท้ศิทาง  แต่กอ็ยา่ใหก้รอบแนวคดิมาเป็นขอ้จาํกดัวา่ตอ้งเดนิตามแนวคดิ

น้ีเสมอไป  เพราะกรอบแนวคิดน้ีปรบัเปลี่ยนได้ตลอดเวลาจนกว่าจะน่ิงจึงสรุปเป็น

ผลการวจิยั 

ขัน้ที ่2. การตรวจสอบคุณภาพของขอ้มลู  ก่อนทีจ่ะวเิคราะหข์อ้มลูผูว้จิยัจะตอ้ง

ตรวจสอบคุณภาพของขอ้มลูก่อน  ซึง่มแีนวทางการตรวจสอบดงัน้ี 

1.  การตรวจสอบความน่าเชือ่ถอืได ้ เน่ืองจากการวจิยัเชงิคุณภาพอาจ

ไมม่เีครือ่งมอืเกบ็ขอ้มลู ไมม่คีา่สถติแิสดงคุณภาพ  กลุ่มตวัอย่างกน้็อยไมอ่าจเป็นตวัแทน

ของประชากรได ้ ซึง่สิง่เหลา่น้ีเป็นจุดอ่อนของการวจิยัเชงิคุณภาพ  ทาํอย่างไรจงึจะทาํให้

ขอ้มลูมคีวามน่าเชือ่ถอืได ้ซึง่กม็แีนวทางดงัน้ี 

1.1. นําเสนอขอ้มูลอย่างละเอยีดดว้ยวธิกีารพรรณนา โดยการ

แสดงภาพของชมุชนและบุคคลทีอ่ยูใ่นเหตุการณ์ทีศ่กึษาอยา่งละเอยีดทุกแงทุ่กมมุ 

1.2. ทําความเขา้ใจกบัผูอ้่านในเบือ้งตน้ว่า ขอ้มูลน้ีเป็นเรื่องชวีติ

จรงิของบุคคลทีป่รากฏในเหตุการณ์ 

1.3. สําหรบันักศกึษาที่ทําวจิยัเชงิคุณภาพก็ควรให้อาจารย์ที่

ปรกึษาได้ไปสมัผสักบัปรากฏการณ์จรงิที่กําลงัศกึษาอยู่ด้วยก็จะด ี เพื่ออาจารย์จะได้

เขา้ใจเกีย่วกบัขอ้มลูเบือ้งตน้ดขีึน้ 

1.4. ใหบุ้คคลทีอ่ยูใ่นปรากฏการณ์ทีศ่กึษาไดต้รวจสอบ และรบัรอง

ความถูกตอ้งของขอ้มลู 
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                          1.5. ตรวจสอบขอ้มลูแบบสามเสา้ (Triangulation) คอืการแสดง

ความน่าเชื่อถอืไดข้องขอ้มลูจากแหล่งทีแ่ตกต่างกนั ไดแ้ก่ ในเวลาทีแ่ตกต่างกนั สถานที่

แตกต่างกนั บุคคลทีแ่ตกต่างกนั 

                  2.   การตรวจสอบความครบถว้นของขอ้มลู  การตรวจสอบแบบน้ีจะทาํ

เมื่อเก็บขอ้มูลไปได้ระยะหน่ึง ขอ้มูลที่ได้จากการสมัภาษณ์แบบไม่เป็นทางการและการ

สงัเกต อาจมกีารขาดตกบกพร่อง ไม่ครบถว้นหรอืไมเ่พยีงพอ ขณะอยู่ในสนามกส็ามารถ

เกบ็เพิม่เตมิได ้ การตรวจสอบสามารถทาํไดอ้ยา่งด ี

2.1  กรณีขอ้มูลเป็นความคดิเหน็หรอืทศันะของผูถู้กสมัภาษณ์  

พจิารณาผูถู้กสมัภาษณ์ดงัน้ี  สถานะทางอารมณ์ คา่นิยม และทศันะต่อเรือ่งทีถ่าม 

2.2 ขอ้มูลที่เป็นการให้รายละเอียดหรอืเล่าเหตุการณ์ การ

ตรวจสอบตอ้งพจิารณาวา่ ผูเ้ลา่รบัรูเ้หตุการณ์นัน้อยา่งไร และเรือ่งทีเ่ล่านัน้สอดคลอ้งหรอื

แตกต่างจากเหตุการณ์ทีเ่กดิขึน้จรงิๆหรอืไมอ่ยา่งไร 

ขัน้ที ่3.  การจดบนัทกึและการจดัทาํดชันีขอ้มลู  การเกบ็รวบรวมขอ้มลูในการ

ทาํวจิยัเชงิคุณภาพทีใ่ชก้นัมาก  คอืการสงัเกตแบบมสีว่นรว่ม  การสมัภาษณ์อย่างไมเ่ป็น

ทางการ และการใชข้อ้มลูเอกสาร 

                       การจดบันทึก (Notetaking) จดบันทึกข้อมูลอะไร และจดอย่างไร 

ขึ้นอยู่กบัว่านักวิจยัสงัเกตอะไร หรือสมัภาษณ์อะไร แนวทางการสงัเกต หรือการตัง้

คาํถามเป็นไปตามสมมตุฐิานชัว่คราวทีผู่ว้จิยักาํหนดขึน้  การจดบนัทกึม ี 2  แบบดงัน้ี 

1.  การจดบนัทกึย่อ  ขณะทีผู่ว้จิยัเกบ็ขอ้มลูอาจจะมเีวลาไม่เพยีงพอ  

สภาพการณ์ไมเ่อือ้อาํนวย หรอืหลกีเลีย่งการเหน็ขอ้มลูจากบุคคลอื่น 

2.  การจดบนัทกึอย่างละเอยีด  โดยการนําบนัทกึย่อมาเรยีบใหม ่หรอื

ทอดเทปจากการสมัภาษณ์อยา่งละเอยีด 

                      การจดบันทึกข้อมูลควรมีการจดบันทึกแบ่งแยกระหว่างส่วนที่เป็น

ข้อเท็จจริง กบัส่วนที่เป็นความคิดเห็นของผู้วิจยัอย่าให้ปะปนกัน  หลงัจากนัน้จึงใส่

ความเหน็ การตคีวาม การสรปุ หรอืการเชือ่มโยงเขา้สูก่รอบแนวคดิ ทฤษฎ ี

                     การทาํดชันีขอ้มลู (Indexing) เป็นการเลอืกคาํบางคาํหรอืประโยคมาใช้

ในการจดัหมวดหมูข่อ้มลู เพือ่สะดวกในการเรยีกขอ้มลูมาใช ้เน่ืองจากขอ้มลูมจีาํนวนมาก 
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ขัน้ที ่4 การทําขอ้สรุปชัว่คราว  การทําขอ้สรุปชัว่คราวคอืการลองเขยีนเป็น

ประโยค หรอืเขยีนเป็นขอ้ความย่อหน้า หรอืเป็นขอ้ความยาวๆสอง สามหน้า ซึ่งผูว้จิยั

คาดวา่เป็นลกัษณะ หรอืความเชือ่มโยงของดชันี หรอืขอ้มลู เป็นการสรปุยอ่ยๆ เชน่ 

- ชาวบา้นรูจ้กันิสยัของนกัการเมอืงเป็นอยา่งด ี

- การเลอืกตัง้ทางการเมอืงของไทยทุกระดบัมกีารซือ้เสยีง 

ขัน้ที ่5  การสรา้งบทสรุป และการพสิจูน์  การสรา้งบทสรุปในขัน้ตอนน้ีทาํต่อ

จากขัน้ตอนการทําข้อสรุปชัว่คราวที่ได้ผ่านการตรวจสอบและยืนยนัแล้ว เป็นการนํา

ขอ้สรุปชัว่คราวหรอืขอ้สรุปย่อยๆเหล่านัน้มาเชื่อมโยงกนั เพื่อให้เป็นบทสรุปที่จะตอบ

ปญัหาการวจิยั 

                       การเชือ่มโยงความสมัพนัธข์องขอ้สรุปย่อยๆเขา้ดว้ยกนัจะตอ้งทาํอย่าง

เป็นระบบ และค่อยๆทําอย่างปราณีตจึงจะได้ข้อสรุปที่ดี  ความสําเร็จของการสร้าง

บทสรุปขึ้นอยู่กับความสมบูรณ์ของข้อมูลที่เป็นข้อสรุปย่อยๆ ประกอบกบัความเป็น     

สหวทิยาการของผูว้จิยั 

                       การสร้างบทสรุป คือการนําข้อสรุปย่อยๆที่ทําไว้มาประมวล หรือ

ปะตดิปะต่อเขา้ดว้ยกนัใหเ้ป็นชุดของคําอธบิายทีไ่ดเ้รื่องราว และเขา้ใจได ้ ซึ่งขอ้ความ

เหลา่น้ีจะเป็นขอ้คน้พบของการวจิยั หรอืคาํตอบของปญัหาการวจิยันัน่เอง 

                       การพสิูจน์บทสรุป  เพื่อใหแ้น่ใจว่าบทสรุปมคีวามน่าเชื่อถอืได ้นัน่คอื

แนวคิดเชงินามธรรมที่สรุปกบัรูปธรรมที่ดํารงอยู่สอดคล้องกนัหรอืไม่ ผู้วจิยัมีวธิีการ

พสิจูน์ดงัน้ี 

                      1.  การตรวจสอบความเป็นตวัแทนของขอ้มลู ผูว้จิยัตอ้งตรวจสอบ

บทสรุปว่าสร้างขึ้นมาจากข้อมูลที่มคีวามเป็นตวัแทนของประชากรขอ้มูลหรอืไม่ เป็น

ขอ้มลูมาจากบางแหลง่มากเป็นพเิศษกวา่แหลง่อื่นๆหรอืไม ่

                      2.  ตรวจสอบผลขา้งเคยีงทีอ่าจเกดิจากตวัผูว้จิยั นัน่คอืการทีผู่ว้จิยัเขา้

ไปคลุกคลีกับข้อมูลได้ทําให้เกิดผลข้างเคียงอะไรต่อข้อมูลในสนามหรือไม่  ใครมี

พฤตกิรรมทีผ่ดิไปจากปกตธิรรมดาหรอืไม่  วธิกีารป้องกนัคอืผูว้จิยัตอ้งอยู่ในสนามนานๆ

และเกบ็ขอ้มลูแบบไมใ่หผู้ค้นรูต้วั (Unobtrusive) 
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                       3. ตรวจสอบขอ้มลูแบบสามเสา้  โดยการตรวจสอบความน่าเชือ่ถอืของ

ขอ้มูลจากแหล่งที่แตกต่างกนั ว่าขอ้มูลมคีวามตรงกนัหรอืไม่ ได้แก่เวลาที่แตกต่างกนั 

สถานทีแ่ตกต่างกนั และบุคคลทีแ่ตกต่างกนั 

                       4.  ประเมนิคุณภาพของขอ้มลูทีไ่ดโ้ดยใชเ้กณฑค์รา่วๆดงัน้ี 

                             4.1. ขอ้มูลทีไ่ดม้าในระยะหลงั หลงัจากทีผู่ว้จิยัคุน้เคยกบัผูใ้ห้

ขอ้มลูหรอืไม ่

                             4.2.  เป็นขอ้มลูทีไ่ดเ้หน็ไดฟ้งัมาจากตวัเองหรอืไม ่

                             4.3.  เป็นขอ้มลูของพฤตกิรรม หรอืเหตุการณ์ทีส่งัเกตไดห้รอืไม ่

                             4.4.  ผูว้จิยัเองไดร้บัความไวว้างใจหรอืไม ่

                             4.5.  ผูใ้หข้อ้มลูมคีวามยนิด ีเตม็ใจ หรอืไม ่

                             4.6.  ผูใ้หข้อ้มลูอยูก่บัผูว้จิยัตามลาํพงัขณะใหข้อ้มลูหรอืไม ่

                    5.  พยายามเปรยีบเทยีบความแตกต่างของขอ้มลู อาจเปรยีบเทยีบ

ขอ้สรุปของคนสองกลุ่ม หรอืของหน่วยงานสองหน่วย  ความแตกต่างทีไ่ดจ้ะทําใหผู้ว้จิยั

ย้อนกลบัไปตรวจสอบว่าในอีกกลุ่มหน่ึงมลีกัษณะดงักล่าวเหมอืนกนัหรอืไม่ ผู้วจิยัได้

หลงลมืหรอืละเลยขอ้มลูบางเรือ่งไปหรอืไม ่

                 6.  ลองทาํวจิยัซํ้าอกีครัง้โดยใชก้รอบแนวคดิและวธิกีารวจิยัเหมอืนเดมิ 

เพือ่เป็นการพสิจูน์วา่บทสรปุผลการวจิยัใหมก่บัเก่าเหมอืนกนัหรอืต่างกนัอยา่งไร 

                      7.  หาคาํอธบิายอื่นๆทีม่น้ํีาหนกัสสูกีนั โดยผูว้จิยัลองสมมุตวิา่บทสรุป

ของตนไม่เป็นทีพ่อใจ และคดิว่ามคีําอธบิายอื่นทีจ่ะใชอ้ธบิายปรากฏการณ์ไดม้น้ํีาหนัก

น่าเชือ่ถอืมากกวา่ หรอืพอๆ กนัหรอืไม ่ ถา้มกีต็อ้งทบทวนบทสรปุของตนเองใหม ่

                      จากที่กล่าวมาจะเหน็ว่าการทําวจิยัไม่จําเป็นต้องทําวจิยัเชงิปรมิาณที่

ตอ้งใชว้ธิกีารทางสถติเิสมอไป  ซึง่ขึน้อยู่กบัขอ้มูลทีเ่รานํามาใชใ้นการวจิยั ถ้าเป็นขอ้มูล

เชิงคุณภาพผู้วิจ ัยก็ไม่จําเป็นต้องใช้วิธีการทางสถิติ แต่จะใช้วิธีการสรุปความหรือ

สงัเคราะหข์อ้ความ เพือ่ตอบปญัหาการวจิยั ดงัไดก้ลา่วมาแลว้ในตอนตน้        
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กิจกรรม 8.2  

1. การวจิยัเชงิคุณภาพมลีกัษณะอยา่งไร จงอธบิายมาเป็นขอ้ๆ ใหเ้ขา้ใจ 

2. จงยกตวัอยา่งขอ้มลูเชงิคุณภาพมา 5 ชือ่ 

3. ทา่นมวีธิกีารตรวจสอบคุณภาพของขอ้มลูอยา่งไรบา้ง 

4. การวเิคราะห์ขอ้มูลเชงิคุณภาพมวีธิกีารอย่างไร จงอธบิายมาเป็นขอ้ๆ 

ใหเ้ขา้ใจ 

5. จงสรา้งขอ้สรปุชัว่คราวหรอืประโยคยอ่ยๆมา 5 ประโยค แลว้นําประโยค

เหลา่นัน้มาสรา้งบทสรปุอธบิายปรากฏการณ์ใดปรากฏการณ์หน่ึง 
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 การเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูต่อไปน้ีจะกลา่วเฉพาะการวจิยัเชงิปรมิาณเท่านัน้ 

ซึง่การเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูลจะเสนอในรูปของตาราง  ส่วนการวจิยัเชงิคุณภาพจะ

ไมนํ่าเสนอในรปูของตาราง แต่จะนําเสนอในรปูแบบการบรรยายเป็นความเรยีง  การวจิยั

เชงิปรมิาณจะมวีธิีการทางสถิติที่ผู้วิจยัเลือกมาใช้ให้เหมาะสมกบัปญัหาการวจิยัหรือ

สมมตุฐิานการวจิยั  การวเิคราะหข์อ้มลูในการทาํวจิยัเชงิปรมิาณทีท่าํกนัมากม ี3 วธิดีงัน้ี      

 1.  การวเิคราะหข์อ้มูลเชงิบรรยาย ถ้าหากการวจิยันัน้เป็นการวจิยัเชงิสาํรวจ

หรอืการวจิยัเชงิบรรยาย  สถติทิีใ่ชใ้นการวเิคราะหข์อ้มูลทีนิ่ยมใชก้นัมาก คอื ค่ารอ้ยละ 

คา่เฉลีย่และคา่เบีย่งเบนมาตรฐาน 

 2.  การวเิคราะหข์อ้มลูทีต่อ้งการเปรยีบเทยีบความแตกต่าง หรอืทดสอบความ

แตกต่างใชว้ธิกีารทางสถติ ิเชน่ t–test ใชก้รณีเปรยีบเทยีบค่าเฉลีย่ 2 กลุ่มและ ANOVA 

ใชก้รณกีรณเีปรยีบเทยีบคา่เฉลีย่มากกวา่ 2 กลุม่ เป็นตน้  

 3.  การวเิคราะหข์อ้มลูทีต่อ้งการหาความสมัพนัธ ์ใชว้ธิกีารทางสถติ ิเช่น สถติิ

หาความสมัพนัธ ์(Correlation) สถติกิารวเิคราะหก์ารถดถอย (Regression) เป็นตน้ 

                เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลเสร็จแล้วผู้วิจ ัยจะต้องนําเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

จุดมุง่หมายของการเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูกเ็พือ่แสดงหลกัฐานใหผู้อ้่านทราบวา่ผลของ

การวจิยัมขีอ้มลูอะไรบา้งสนบัสนุน 

 

    หลกัการเสนอผลกาวิเคราะห์ข้อมูล   หลกัการเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูล

สามารถกลา่วเป็นขอ้ๆ ไดด้งัน้ี 

 1. ควรเสนอเรยีงลําดบัตามประเดน็ปญัหาหรอืจุดประสงค์ของการวจิยั เพื่อ

สะดวกกบัผูอ้่านทีจ่ะศกึษาหรอืจะหาคาํตอบจากปญัหาทีต่ ัง้ไว ้

 2. ยดึหลกัการประหยดั หมายถงึ บางตารางถา้สามารถรวมกนัไดก้ค็วรจะรวม

เป็นตารางเดยีว เช่น ตารางเกีย่วกบัขอ้มูลสว่นตวั มเีพศ  อายุ  อาชพี ตําแหน่ง เป็นตน้

ขอ้มูลแบบน้ีควรรวมเป็นตารางเดยีวกนัได้เลย  และในการแปลผลก็ควรจะเสนอเฉพาะ

ประเดน็สาํคญั ๆ หรอืขอ้มลูทีเ่ดน่ ๆ 

เน้ือหา 8.3      การเสนอผลการวิเคราะหข้์อมลู 
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 3. การเสนอในบทผลการวเิคราะห์ขอ้มูล ระหว่างประเดน็ปญัหาหรอืระหว่าง

ตารางควรมขีอ้ความทีเ่ชือ่มโยงไปถงึปญัหาหรอืตารางถดัไปดว้ยกจ็ะดมีาก 

 

ขัน้ตอนการเสนอผลการวิเคราะหข้์อมลู   ในการเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลู

มขี ัน้ตอนการปฏบิตัดิงัน้ี 

 1. ควรตัง้ประเดน็ปญัหาหรอืวตัถุประสงคข์องการวจิยัหรอืสมมุตฐิานก่อน (ถา้ม)ี 

เพือ่ใหผู้อ้่านไดท้ราบวา่เรามปีญัหาหรอืสมมตุฐิานอยา่งไร 

 2. เสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูในรปูของตาราง เพือ่จะตอบปญัหาหรอืสมมุตฐิาน

ทีต่ ัง้ไว ้ซึง่อาจจะมหีลายตารางในหน่ึงปญัหากไ็ด ้

 3. บรรยายตารางทีเ่สนอเพือ่ตอบประเดน็ปญัหาทีต่ ัง้ไว ้ในการบรรยายตารางน้ี

ถา้เป็นการบรรยายแบบเปรยีบเทยีบเราแบง่ได ้2 วธิ ีคอื 

      3.1. บรรยายโดยเปรยีบเทยีบภายในหมายถงึเราบรรยายโดยใชข้อ้มลูจากใน

ตารางเปรยีบเทยีบกนัเองระหวา่งตวัแปรทีเ่ราศกึษา 

      3.2. บรรยายโดยเปรยีบเทยีบกบัเกณฑภ์ายนอก หมายถงึ เราบรรยายโดยใช้

ขอ้มลูจากในตาราง เปรยีบเทยีบกบัเกณฑภ์ายนอกทีม่กีารคน้ควา้ไวก้่อนแลว้ หรอืกบั

เกณฑท์ีผู่ว้จิยักาํหนดขึน้ 

 รปูแบบการเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลู รปูแบบการเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูที่

มกีารทาํกนัอยูท่ ัว่ๆ ไป ม ี2 รปูแบบ  ดงัน้ี 

 1.  เสนอผลการวเิคราะหแ์บบละเอยีดทุกตารางลงในรายงานการวจิยัในบททีช่ือ่

วา่ผลการวเิคราะหข์อ้มลู 

 2.  เสนอผลการวเิคราะหเ์ฉพาะตารางสรปุทีต่รงกบัประเดน็ปญัหา  สว่นตารางที่

ละเอยีดเอาไวใ้นภาคผนวก 

 ต่อจากน้ีจะได้กล่าวในรายละเอียดหรือเทคนิคต่าง ๆ ของการเสนอผลการ

วเิคราะหข์อ้มลู พรอ้มทัง้ตวัอยา่ง ดงัน้ี 

 

 การเขียนหวัตาราง   ในการเขยีนหวัตารางจะตอ้งเขยีนใหช้ดัเจนไม่คลุมเครอื 

ใหผู้อ้่านเขา้ใจไดโ้ดยงา่ย โดยทัว่ไปหวัตารางมสีว่นประกอบดงัน้ี 
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 1.  บอกวธิกีารในการวเิคราะหซ์ึง่มกัจะอยู่สว่นหน้า เช่น รอ้ยละ ค่าเฉลีย่ สว่น

เบีย่ง      มาตรเบนฐาน เปรยีบเทยีบ หรอืความสมัพนัธ ์เป็นตน้ 

 2.  บอกตวัแปร ถา้มอียู่ 2 ตวัคอื ตวัแปรอสิระและตวัแปรตาม ในการเขยีนหวั  

ตารางน้ี  จะตอ้งแสดงใหเ้หน็วา่มตีวัแปรทัง้สองนัน้เกีย่วขอ้งกนัอย่างไรในตารางหรอืถา้มี

ตวัแปรตวัเดยีว ส่วนมากจะแสดงในรูปของรอ้ยละ ค่าเฉลีย่ และส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 

เป็นตน้ 

ตวัอย่างการเขียนหวัตาราง 

ตารางที.่...     จาํนวนนกัเรยีนทีน่บัถอืศาสนาต่างๆในเขตกรงุเทพมหานคร 

ตารางที.่..      รอ้ยละของนักเรยีนมธัยมศกึษาปีที ่1 ทีส่อบผ่านวชิาต่างๆ ของ

โรงเรยีนมธัยมศกึษาในเขตกรงุเทพมหานคร 

ตารางที…่  เปรยีบเทยีบผลการสอบวชิาคณติศาสตรข์องนกัเรยีน โรงเรยีน 

   รฐับาล และโรงเรยีนราษฎร ์

ตารางที…่  ความสมัพนัธร์ะหวา่งผูน้บัถอืศาสนาต่าง ๆ กบัอุดมการณ์ 

   ทางการเมอืง 

  

การจดัข้อมูลลงในตาราง   ส่วนใหญ่แล้วการจดัขอ้มูลทางสงัคมศาสตร์หรอื

ทางการศกึษา มกัจะจดัใหอ้ยู่ในรปูของตารางซึง่ประกอบดว้ยตวัแปรและค่าสถติต่ิางๆ ถา้

ม ี2 ตวัแปรจะจดัตวัแปรทัง้สองตวัแปรไขวก้นั ตวัแปรหน่ึงเป็นตวัแปรอสิระ และอกีตวั

แปรหน่ึงเป็นตวัแปรตาม สว่นจะเป็นตารางทีม่กีีช่่องนัน้ขึน้อยู่กบัลกัษณะของตวัแปรและ

วตัถุประสงคข์องผูว้จิยัเอง ซึง่มหีลกัเกณฑก์ารปฏบิตัดิงัน้ี 

1. ถ้ามตีวัแปรเดียว จะแสดงในรูปของความถี่ หรอืร้อยละซึ่งขึ้นอยู่กบั

วตัถุประสงคข์องการวจิยั และในการบรรจุขอ้มลูลงในตาราง เพื่อใหเ้ป็นระเบยีบอาจเรยีง

ขอ้มลูจากมากมาน้อยหรอืจากน้อยไปมาก หรอืเรยีงตามระดบัของตวัแปรทีศ่กึษา เชน่ 

ถา้ตวัแปรนัน้อยู่ในระดบันามมาตรา (Norminal scale) กต็อ้งแจกแจงความถี่

ตามประเภท (Categories) เชน่ 
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ศาสนา จาํนวน 

พทุธ 

อสิลาม 

ครสิต ์

ฮนิด ู

ชนิโต 

อื่น ๆ 

300 

200 

150 

100 

50 

50 

รวม 850 

 
 
 ถา้ตวัแปรอยู่ในระดบัอนัดบัมาตรา (Ordinal scale) กจ็ดัขอ้มลูตามอนัดบัหรอื

ประเภทของอนัดบัทีก่าํหนดไว ้เชน่ 

 

 ขนาดครอบครวั จาํนวน 

 

ขนาดใหญ่ 

ขนาดกลาง 

ขนาดเลก็ 

 

50 

80 

50 

 

รวม 180 

 

ถา้ตวัแปรอยู่ในระดบัช่วงมาตรา (Interval scale) หรอืระดบัอตัราสว่นมาตรา 

(Ratio scale) ในการเขยีนตารางเราจดัขอ้มลูเรยีงคะแนนตามลาํดบัมากน้อย ดงัน้ี 
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อาย ุ จาํนวน 

มากกวา่ 55 

45 – 55 

35 – 44 

25 – 34 

15 – 24 

0 - 14 

20 

25 

30 

35 

10 

5 

รวม 125 

 

2.  ถา้ตวัแปรสองตวั เรามกัจะจดัตวัแปรอยู่ในรปูของความสมัพนัธ ์  ตวัแปรจะ

จดัไขวก้นัในรูปของตาราง จะมกีี่ช่องขึน้อยู่กบัการแปรค่าของตวัแปรและวตัถุประสงค ์ 

ดงัตวัอยา่ง 

 

ประเภทคร ู
อุดมการณ์ทางการเมอืง 

รวม 
อนุรกัษ์นิยม เสรนิียม 

ตํ่ากวา่ปรญิญาตร ี

ระดบัปรญิญาตร ี

สงูกวา่ปรญิญาตร ี

150 

50 

75 

100 

120 

100 

250 

170 

175 

รวม 275 320 595 

 

 การแปลผลจากตาราง  เมือ่เราเขยีนตารางเสรจ็แลว้ตอนทา้ยของตารางจะตอ้งมี

การแปลผลหรอืการบรรยายขอ้มลูในตารางนัน้เอง ซึง่การแปลผลในตารางน้ีผูว้จิยัจะตอ้ง

คํานึงถงึประเดน็ปญัหาของการวจิยั หรอืวตัถุประสงค์ของการวจิยัที่เราตัง้ไวเ้สมอ เมื่อ

เขยีนตารางหน่ึง ๆ เสรจ็แลว้ ผูว้จิยัจะตอ้งตอบใหไ้ดว้่าตารางน้ีตอบประเดน็ปญัหาอะไร 

ถา้ตอบไมไ่ดต้ารางทีเ่ขยีนมานัน้กไ็มจ่าํเป็นตอ้งม ี



 248  MR 393(s) 

 ในการแปลผลตารางเราจะแปลผลเฉพาะขอ้มลูทีป่รากฏในตารางเทา่นัน้ และจะ

ดงึเฉพาะจุดเดน่ๆ ของขอ้มลูมาเขยีนในกรณทีีต่ารางนัน้มขีอ้มลูมาก โดยจะตอ้งแปลผล

ใหส้อดคลอ้งกบัหวัขอ้ของตารางดว้ย เชน่ หวัตารางบอกวา่เปรยีบเทยีบ เรากจ็ะตอ้งแปล

ผลไปในทาํนองเปรยีบเทยีบกนั หวัตารางบอกวา่สมัพนัธ ์เราจะตอ้งแปลผลไปในทาํนองที่

สมัพนัธก์นั ดงัปรากฏในตวัอยา่ง ดงัน้ี 

 

ตวัอย่างการเขียนตารางและการแปลผล 

1)  การเขยีนตารางและการแปลผลจากผลการวเิคราะหโ์ดยใชค้า่รอ้ยละ 

        ตารางที…่ รอ้ยละของนกัเรยีนทีต่อ้งรบัการสอนซ่อมเสรมิในชัน้มธัยมศกึษา 

 

นกัเรยีน ม.ตน้ รอ้ยละ นกัเรยีน ม. ปลาย รอ้ยละ 

ม . 1 

ม. 2 

ม. 3 

20 

20 

10 

ม. 4 

ม. 5 

ม. 6 

18 

12 

20 

    

จากตารางที…่.    พบวา่ นกัเรยีนทีต่อ้งรบัการซ่อมเสรมิในชัน้ ม. 1, ม. 2, และ

ม. 6 มจีาํนวนมากกวา่ชัน้อื่นๆ (แต่ละชัน้มรีอ้ยละ 20 ) สว่นชัน้อื่นมดีงัน้ี ม. 4 รอ้ยละ 18, 

ม. 5 รอ้ยละ12 และ ม. 3 รอ้ยละ 10 
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ตารางที…่  ผลการเปรยีบเทยีบจาํนวนประชากรระหวา่งในเมอืงและนอกเมอืงที่

จะไปลงคะแนนเสยีงเลอืกสมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎร 

 

ประชากร 
ไปลงคะแนน 

(รอ้ยละ) 

ไมไ่ปลงคะแนน 

(รอ้ยละ) 

รวม 

(รอ้ยละ) 

 

ในเมอืง 

 

นอกเมอืง 

 

 

20 

 

50 

 

 

80 

 

50 

 

 

100 

 

100 

 

  

       จากตารางที…่  พบวา่  ประชาชนทีอ่ยู่นอกเมอืงจะไปลงคะแนนเสยีงเลอืก

สมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎรมากกวา่ประชาชนทีอ่ยูใ่นเมอืง 

2) การเขยีนตารางและการแปลผลจากผลการวเิคราะหโ์ดยใช ้t-test  

       ตารางที่....  ผลการเปรยีบเทยีบความพงึพอใจในการทํางานของครู

ระดบัประถมกบัครรูะดบัมธัยมศกึษา 

 

คร ู N Χ  S 
2
 t 

ระดบัประถม 

ระดบัมธัยม 

342 

342 

101.69 

98.12 

464.14 

485.79 

2.033
* 

 

     
*
P < .05 

 

 จากตารางที่... พบว่า ครูระดบัประถมศกึษามคีวามพงึพอใจในการทํางาน

แตกต่างจากครูระดบัมธัยมศกึษาอย่างมนีัยสําคญัทางสถิติที่ระดบั .05 นัน่คอื ครู

ระดบัประถมศกึษามคีวามพงึพอใจในการทาํงานสงูกวา่ครรูะดบัมธัยมศกึษา 
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 ตารางที.่..   ผลการเปรยีบเทยีบความพงึพอใจในการทาํงานของครรูะหวา่งครทูี่

มผีูบ้รหิารทีม่พีฤตกิรรมแบบมุง่สมัพนัธก์บัมุง่งาน 

 

พฤตกิรรมของ

ผูบ้รหิาร 
N Χ  S 

2
 t 

     มุง่สมัพนัธ ์

     มุง่งาน 

252 

432 

98.41 

100.79 

588.82 

490.76 

-1.27 

 

 

 จากตารางที.่..  พบว่า ความพงึพอใจในการทาํงานของครทูีม่ผีูบ้รหิารแบบมุ่ง

สมัพนัธแ์ละมุ่งงานแตกต่างกนัอย่างไม่มนียัสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั .05 นัน่คอื ความพงึ

พอใจในการทาํงานของครทูีม่ผีูบ้รหิารแบบมุง่งานและแบบมุง่สมัพนัธไ์มต่่างกนั 

 3)   การเขยีนตารางและการแปลผลจากผลการวเิคราะหโ์ดยหาค่าความสมัพนัธ์

ระหวา่ง 2 ตวัแปร 

 

       ตารางที ่... ความสมัพนัธ์ระหว่างพฤตกิรรมผูบ้รหิารกบัความพงึพอใจใน

การทาํงานของคร ู

 

พฤตกิรรม 

พฤตกิรรม

ผูบ้รหิาร 

แบบมุง่สมัพนัธ ์

พฤตกิรรม  

ผูบ้รหิาร 

แบบมุง่งาน 

ความพงึพอใจ 

ในการทาํงาน 

พฤตกิรรมผูบ้รหิารแบบ        

มุง่สมัพนัธ ์

พฤตกิรรมผูบ้รหิารแบบมุง่งาน 

ความพงึพอใจในการทาํงาน 

- ** 

- 

** 

** 

- 

 **P < .01 
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 จากตารางที ่...  พบวา่ พฤตกิรรมผูบ้รหิารแบบมุง่สมัพนัธ ์พฤตกิรรมผูบ้รหิาร

แบบมุง่งานและความพงึพอใจในการทาํงานมคีวามสมัพนัธซ์ึง่กนัและกนัอย่างมนียัสาํคญั

ทางสถติทิีร่ะดบั .01 ในเชงิสอดคลอ้งกนัคอ่นขา้งสงู 

 4)  การเขยีนตารางและการแปลผลการวเิคราะห ์ANOVA แบบทางเดยีวและผล

ทีไ่ดแ้ตกต่างกนัเราตอ้งวเิคราะหต่์อโดยใช ้S - method หรอื T- method ซึง่ขึน้อยู่กบั

ขนาดของกลุ่มตวัอย่าง  ถา้กลุ่มตวัอย่างไมเ่ท่ากนัหรอืเท่ากนักไ็ดจ้ะใชว้ธิ ีS- method แต่

ถา้กลุม่ตวัอยา่งเทา่กนัจะใชว้ธิ ีT- method 

 

 ตารางที.่..  ผลการเปรยีบเทยีบผลสมัฤทธิท์างการเรยีนระหวา่งวธิสีอน 4 วธิทีีใ่ช้

กบันกัเรยีนระดบัชัน้มธัยมศกึษาตอนตน้ 

 

แหลง่ความแปรปรวน SS df MS F 

ระหวา่งกลุม่ 

 

ภายในกลุม่ 

 

436.84 

 

53.43 

3 

 

13 

145.61 

 

4.11 

 

35.43
** 

รวมทัง้หมด 490.24 16   

      * * P  <  .01 

 

จากตารางที.่... พบวา่ วธิสีอนทัง้ 4 วธิ ีทาํใหน้กัเรยีนมผีลสมัฤทธิท์างการเรยีน

แตกต่างกนัอย่างมนีัยสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั .01 ส่วนวธิสีอนวธิไีหนใหผ้ลอย่างไรเมื่อ

เปรยีบเทยีบกบัวธิอีื่น จะปรากฏในตารางที.่... 
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ตารางที ่...  ผลการเปรยีบเทยีบความแตกต่างผลสมัฤทธิท์างการเรยีนของวธิี

สอนเป็นรายคูโ่ดยวธิขีอง  S-method 

 

คา่เฉลีย่ของกลุม่ 1Χ  2Χ  3Χ  4Χ  

1Χ  

2Χ  

3Χ  

4Χ  

- 

 

 

 

-7.4** 

- 

 

 

-12.9** 

-5.5 

- 

 

-2.0 

5.4 

10.9** 

- 

 **P <  .01 

 

 จากตารางที ่...  พบวา่ วธิสีอนแบบต่างๆ ใหผ้ลสมัฤทธิท์างการเรยีนแตกต่าง

กนักล่าวคอื วธิทีี ่2 และ 3 มผีลสมัฤทธิท์างการเรยีนสงูกว่าวธิทีี ่1 และวธิทีี ่3 มี

ผลสมัฤทธิท์างการเรยีนสงูกวา่วธิทีี ่4   สว่นวธิทีี ่1 กบัวธิทีี ่4, วธิทีี ่2 กบัวธิทีี ่3 และวธิทีี ่

2 กบัวธิทีี ่4 มผีลสมัฤทธิท์างการเรยีนไมแ่ตกต่างกนั 

มวีธิเีสนอขอ้มูลอกีแบบหน่ึงดงัน้ี ข ัน้แรกเรยีงลําดบั Χ  จากตํ่าไปหาสงู หรอื 

จากสงูไปหาตํ่ากไ็ด ้ข ัน้ทีส่องขดีเสน้โยงระหว่าง Χ  ซึง่ทดสอบไม่พบความแตกต่าง จะ

ปรากฏผลดงัแสดงขา้งลา่ง 

 

  1Χ   2Χ   3Χ   4Χ    

  9.34  11.23  13.37  14.58 

                                  

          

 

 จากขอ้มลูจะเหน็ไดว้า่ Χ  ของกลุ่มทีแ่ตกต่างกนัอย่างไมม่นียัสาํคญัทางสถติจิะ

มเีสน้โยง  สว่น Χ  ของกลุม่ทีแ่ตกต่างกนัอยา่งมนียัสาํคญัจะไมม่เีสน้โยงถงึ 
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  ดงันัน้ 1Χ  กบั 4Χ  แตกต่างกนัอยา่งไมม่นียัสาํคญัทางสถติ ิ

   4Χ  กบั 2Χ  แตกต่างกนัอยา่งไมม่นียัสาํคญัทางสถติ ิ

   2Χ  กบั 3Χ  แตกต่างกนัอยา่งไมม่นียัสาํคญัทางสถติ ิ

  แต่ 3Χ  สงูกวา่ 1Χ  อยา่งมนียัสาํคญัทางสถติ ิ

   3Χ  สงูกวา่ 4Χ  อยา่งมนียัสาํคญัทางสถติ ิ

   2Χ  สงูกวา่ 1Χ  อยา่งมนียัสาํคญัทางสถติ ิ

 5)  การเขยีนตารางและการแปลผลจากการวเิคราะห ์ 2χ - test ในการแปลผล

เราอาจแปลไดใ้นรปูของความแตกต่างระหวา่งความถีข่องกลุ่มตวัอย่าง หรอื แปลผลในรปู

ของความสมัพนัธ์ ก็ได้ แต่ต้องแปลผลกลบักนั คือ ถ้าความถี่แตกต่างกนั แสดงว่ามี

ความสมัพนัธก์นั  ถา้ความถีไ่มแ่ตกต่างกนั แสดงวา่ไมม่คีวามสมัพนัธก์นั 

 

        ตารางที ่... ผลการเปรยีบเทยีบความขยนัทําการบา้นระหว่างนกัเรยีนหญงิ

และนกัเรยีนชายในระดบัชัน้มธัยมตอนตน้ 

พฤตกิรรมนกัเรยีน นกัเรยีนชาย นกัเรยีนหญงิ รวม 

 ขยนัทาํการบา้น 12 (19.9) 32 (24.1) 44 

 ไมข่ยนัทาํการบา้น 22 (16.3) 14 (19.7) 36 

 ไมแ่น่ 9 (6.8) 6 (8.2) 15 

รวม 43 52 95 

   

                   
* *

P < .01                      2χ  = 10.67
** 

  

จากตารางที ่... พบวา่นกัเรยีนหญงิทีข่ยนัทาํการบา้นแตกต่างจากนกัเรยีนชายที่

ขยนัทําการบา้นอย่างมนีัยสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั .01 โดยนักเรยีนหญงิมแีนวโน้มทีจ่ะ

ขยนัทําการบา้นมากกวา่นกัเรยีนชาย หรอืจะกล่าวในแงข่องความสมัพนัธอ์าจกล่าวไดว้่า

เพศมคีวามสมัพนัธ์กบัความขยนัทําการบ้าน โดยเพศหญงิจะขยนัทําการบ้านมากกว่า

เพศชาย 
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 กิจกรรม 8.3 

1. จากการสาํรวจนกัเรยีนชัน้ประถมศกึษาในจงัหวดัหน่ึงวา่เคยรบัประทาน

อาหารกลางวนัหรอืไม ่เมือ่มาโรงเรยีนผลปรากฏวา่ 

               ชัน้ ป. 1 จาํนวน 620 คน ไมเ่คย 300 คน 

               ชัน้ ป. 2 จาํนวน 650 คน ไมเ่คย 420 คน 

               ชัน้ ป. 3 จาํนวน 680 คน ไมเ่คย 450 คน 

               ชัน้ ป. 4 จาํนวน 700 คน ไมเ่คย 500 คน 

               ชัน้ ป. 5 จาํนวน 750 คน ไมเ่คย 560 คน 

               ชัน้ ป. 6 จาํนวน 720 คน ไมเ่คย 600 คน            

               จงเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูเป็นรอ้ยละในรปูของตาราง โดยมหีวัตาราง 

และแปลผลจากตารางดว้ย 

           2.  จงเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูในรปูของตาราง จากขอ้มลูดงัน้ี สุม่นกัเรยีน

มา 25 คน หา น.น. เฉลีย่ได ้40.5 ก.ก. ค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน 4 เปรยีบเทยีบกบัเกณฑ ์

42 ก.ก. คาํนวณหาคา่ t ได ้–1.875 คา่ t จากตารางที ่df = 24, α .05 เทา่กบั 2.064 

           3. จงเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูในรปูของตารางจากขอ้มลูดงัน้ี 

              วธิสีอน A มนีกัเรยีน 25 คน คะแนนเฉลีย่ 23 คา่เบีย่งเบนมาตรฐาน 4 

              วธิสีอน B มนีกัเรยีน 28 คน คะแนนเฉลีย่ 26 คา่เบีย่งเบนมาตรฐาน 6 

              คาํนวณคา่ t ได ้–2.189 คา่ t จากตารางที ่df   =   25, α .05 มคีา่ 2.06 

           4. จงเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูในรปูของตารางจากขอ้มลูดงัน้ี ผูช้ายจาํนวน 

250 คน ไปลงคะแนน 120 คน ผูห้ญงิ 200 คน ไปลงคะแนน 80 คน ผลการเปรยีบเทยีบ

ดว้ยสถติ ิZ-test คาํนวณคา่ Z ได ้1.702 แต่คา่ Z จากตารางที ่α  .05 มคีา่ 1.96 

           5. จงเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูในรปูของตารางจากขอ้มลูดงัน้ี 

              จากการสอบถามการไปลงคะแนนเลอืกตัง้ตามกลุ่มอาชพีปรากฏว่า กรรมกร

จาํนวน 120 คน ไปลงคะแนน 70 คน เกษตรกรจาํนวน 150 คน ไปลงคะแนน 80 คน 

ขา้ราชการ-รฐัวสิาหกจิจํานวน 140 คน ไปลงคะแนน 50 คน และพ่อคา้-แม่คา้จํานวน 

160 คน ไปลงคะแนน 100 คน จงเปรยีบเทยีบสดัสว่นการไปลงคะแนนระหว่างอาชพี 

ต่าง ๆ ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05 
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สรปุบทท่ี 8 
 

 
เน้ือหา 8.1  การวิเคราะหข้์อมลูเชิงปริมาณ 

            8.1.1  สถิติบรรยาย 

  สถติบิรรยาย เป็นสถติทิีใ่ชบ้รรยายกลุม่ตวัอยา่งทีใ่ชก้นัมากมดีงัน้ี 

1. รอ้ยละหรอืเปอรเ์ซน็ต ์

2. การวดัแนวโน้มเขา้สูส่ว่นกลางไดแ้ก่ค่าเฉลีย่ คา่มธัยฐานและฐานนิยม 

3. การวดัการกระจาย มวีธิกีารหาดงัน้ี 

3.1 คา่ความแปรปรวน  

    2..DS   หรอื S
2
 = 

1
)( 2

−Ν
Χ−ΧΣ  

   

   หรอื 2..DS     = 
)1(

)( 22

−ΝΝ
ΣΧ−ΝΣΧ  

3.2 สมัประสทิธิก์ารกระจาย 

     C.V = 
X
DS ..  

4. การวดัความสมัพนัธ ์มวีธิกีารหาดงัน้ี 

4.1 สมัประสทิธิ ์ฟี (φ ) 

                                                        ตวัแปร X 

 X1 X2 

y1 a b 

y2 c d 

 

 φ  = 
))()()(( dbcadcba

bcad
++++

−  

ตวัแปร y 



 256  MR 393(s) 

4.2 สมัประสทิธิส์หสมัพนัธส์เปียรแ์มนแรงค ์r s 

  r s  = 
)1(

1 2

2

−ΝΝ
Σ

−
D  

4.3 สมัประสทิธิส์หสมัพนัธเ์พยีรส์นัโพรดคัโมเมนต ์r x y 

  r x y =     
])(][)([

))((
2222 ΣΥ−ΝΣΥΣΧ−ΝΣΧ

ΣΥΣΧ−ΝΣΧΥ  

4.4 สมัประสทิธิส์หสมัพนัธพ์อยทโ์บซเีรยีล r pbis 

  r pbis = 
Χ

Χ−Χ

S
qp   pq  

4.5 สมัประสทิธิส์หสมัพนัธไ์บซเีรยีล r bis 

  r bis = 
X

qp

S
Χ−Χ

. 
y
pq  

8.1.2  สถิติอ้างอิง 

1. สถติปิระมาณคา่ มวีธิกีารดงัน้ี 

1.1  การประมาณคา่แบบจุด 

1.2  การประมาณคา่แบบรวมกลุม่ 

 - Pooled mean ( pΧ ) 

 pΧ  = 
j

jj

n
n
Σ

ΧΣ
 

 

 - Pooled Variance )( 2
pS  

 ps 2
   = jn

sn

j

jj

−Σ

−Σ 2)1(
 

 

1.3  การประมาณคา่แบบชว่ง มวีธิกีารดงัน้ี 

1.3.1 การประมาณคา่เฉลีย่ 

ก. กรณทีราบคา่ความแปรปรวนของประชากร 

µ     =   
n
σ

α 2/Ζ±Χ  
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ข. กรณไีมท่ราบคา่ความแปรปรวนของประชากร 

  µ     =    
n
DSt ..

2/α±Χ  

1.3.2 การประมาณคา่สดัสว่นหรอืรอ้ยละ 

π  = 
n

)1(
2/

ΟΟ Ρ−Ρ
Ζ±Ρ α  

2.  สถติทิดสอบสมมตุฐิาน 

    2.1  ศพัทต่์าง ๆ ทีค่วรรูจ้กั 

     2.1.1 ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α ) หมายถงึ ความน่าจะเป็นทีเ่รา

ยอมใหเ้กดิการสรปุผดิพลาดคลาดเคลือ่นเรานิยมกาํหนด α ที ่.01 และ .05 

     2.1.2  ค่าวกิฤต คอื สถติทิีเ่ป็นเกณฑใ์นการตดัสนิใจวา่จะยอมรบั

หรอืปฏเิสธสมมตุฐิาน ΟΗ   

     2.1.3  ความคลาดเคลื่อนชนิดที ่1 (α ) คอื ความคลาดเคลื่อนที่

เกดิจากการปฏเิสธ ΟΗ  ทัง้ ๆ ที ่ ΟΗ  นัน้ถูกตอ้ง 

     2.1.4  ความคลาดเคลื่อนชนิดที ่2 ( β ) คอื ความคลาดเคลื่อนที่

เกดิจากการยอมรบั ΟΗ  ทัง้ ๆที ่ ΟΗ  นัน้ผดิ 

   2.2  ขัน้ตอนการทดสอบสมมตุฐิาน มขี ัน้ตอนดงัน้ี 

         2.2.1  ตัง้สมมตุฐิานทางสถติ ิ

                            2.2.2  กาํหนดสถติทิดสอบ 

         2.2.3  กาํหนดคา่วกิฤต 

         2.2.4  คาํนวณคา่สถติ ิ

         2.2.5  เปรยีบเทยีบคา่สถติจิากการคาํนวณกบัคา่สถติใินตาราง 

         2.2.6  ตดัสนิใจ Reject  ΟΗ หรอื Accept ΟΗ  

                      2.3  สถติทิดสอบสมมตุฐิานเกีย่วกบัคา่เฉลีย่ 

2.3.1 คา่เฉลีย่กลุม่เดยีวกบัเกณฑ ์

Z  = 
n/
0

σ
µ−Χ     (กรณทีราบคา่ σ ) 

 



 258  MR 393(s) 

กลุม่เทา่กนั) 

ไมเ่ทา่กนั) 

t    =    
nS /
0

Χ

−Χ µ
 (กรณไีมท่ราบคา่ σ ) 

2.3.2  คา่เฉลีย่สองกลุม่ 

Z   =  

2

2

1

1

21

nn
σσ

+

Χ−Χ        (ทราบคา่ 1σ  และ 2σ ) 

 

t   =  
)11(

21

2

21

nn
S p +

Χ−Χ    (ไมท่ราบคา่ 1σ  และ 2σ  

 

t   =  

2

2
2

1

2
1

21

n
s

n
s

+

Χ−Χ   (ไมท่ราบคา่ 1σ  และ 2σ   

 

t =  

n
s
d

d
 (กลุม่ตวัอยา่ง 2 กลุม่ไมเ่ป็นอสิระกนั) 

 

2.4  สถติทิดสอบสมมตุฐิานเกีย่วกบัสดัสว่น 

             2.4.1   สดัสว่นกลุม่เดยีวกบัเกณฑ ์

          Z   =  

n
)1( ΟΟ

Ο

Ρ−Ρ

Ρ−Ρ
      

2.4.2 สดัสว่นสองกลุม่ เป็นอสิระกนั  

          Z   =  
)11)(1(

21

21

nn
+Ρ−Ρ

Ρ−Ρ  (กรณคีวามแปรปรวน 2  

                     Z   =  

2

22

1

11

21

n
qp

n
qp

+

Ρ−Ρ    (กรณคีวามแปรปรวน 2 กลุม่ 

แต่ Assume 
 

แต่Assume วา่ 1σ = 2σ ) 
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2.4.3  สดัสว่นสองกลุม่ไมเ่ป็นอสิระกนั 

                            

                                                                 กลุ่ม 1 

 

 1 0 

1 a b 

2 c d 

 

Z   =    
bc

bc
+

−  

 

2.5 สถติทิดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัคา่สมัประสทิธิส์หสมัพนัธ ์

t =    
21

2

r
nr
−

−  

 

2.6  สถติทิดสอบสมมุตฐิานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ตัง้แต่ 3 ค่าขึน้ไปใชส้ถติิ

วเิคราะห ์ANOVA เมื่อตดัสนิใจแบบรวมๆ ว่าค่าเฉลีย่ตัง้แต่ 3 ค่าขึน้ไปแตกต่างกนั

หรอืไม่ เมื่อพบความแตกต่างแล้ว ขัน้ต่อไปเป็นการเปรยีบเทยีบเป็นคู่โดยใช้สถิต ิ        

T - method กรณี  n แต่ละกลุ่มเท่ากนั หรอืใชส้ถติ ิ S - method  กรณี n แต่ละกลุ่มไม่

เทา่กนั 

2.7 สถติทิดสอบสมมตุฐิานเกีย่วกบัความถีห่รอืจาํนวนใชส้ถติ ิ

2χ     =     
Ε
Ε−ΟΣ 2)(  df  = (c-1)(r-1) 

 

 

 

กลุ่ม 2 
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เน้ือหา 8.2   การวิเคราะหข้์อมลูเชิงคณุภาพ   

ใชส้าํหรบัการทาํวจิยัเชงิคุณภาพ ซึง่มขี ัน้ตอนดงัน้ี 

         ขัน้ที ่1. การใชแ้นวคดิ ทฤษฎ ีมาสรา้งเป็นสมมุตฐิานชัว่คราว หรอืกรอบแนวคดิ

ทฤษฎ ี    

      ขัน้ที ่2. การตรวจสอบขอ้มลู เป็นการตรวจสอบความน่าเชือ่ถอืไดข้องเครือ่งมอื 

         ขัน้ที ่3. การจดบนัทกึ และการจดัทาํดชันีขอ้มลู    

         ขัน้ที ่4. การทาํขอ้สรปุชัว่คราว 

         ขัน้ที ่5. การสรา้งขอ้สรปุ และการพสิจูน์ 

 8.2.1  การเสนอผลการวิเคราะหข้์อมลู หลงัจากการวเิคราะหข์อ้มลูแลว้ผูว้จิยั

ตอ้งเสนอผลการวเิคราะห ์ ถา้เป็นการวจิยัเชงิปรมิาณซึง่จะใชว้ธิกีารทางสถติจิะนําเสนอ

ในรูปแบบตาราง ซึง่ตารางจะประกอบหวัตารางหรอืชื่อตาราง ค่าสถติใินตาราง และทา้ย

ตารางจะมกีารแปลผลคา่สถติ ิ
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แบบฝึกหดับทท่ี 8 

1. จงอธบิายวธิกีารทดสอบคา่เฉลีย่ดว้ยสถติทิดสอบ Z-test  

2. จงอธบิายวธิกีารทดสอบสมมตุฐิานเกีย่วกบัคา่สดัสว่น 

3. สถติทิดสอบ t-test ใชใ้นกรณใีดบา้ง และแต่ละกรณมีขีอ้ตกลงเบือ้งตน้อยา่งไร 

4. ผลการสอบวชิาคณติศาสตรข์องนกัเรยีนกลุม่หน่ึงแต่ละคนไดค้ะแนนดงัน้ี     

(จากคะแนนเตม็ 10) 

7        8         6        5         4         3         8           9          10        8 

5        4         3        1         0         8         7           5           9         9 

7        6         5        4         8         7         6           5           4         0 

4        3         2        6         5         4         3           8           9       10 

 4.1 จงทดสอบสมมตฐิานวา่ค่าเฉลีย่ของคะแนนคณิตศาสตรส์งูกว่า 50 % ของ

คะแนนเตม็ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05 หรอืไม ่

 4.2 จงทดสอบสมมุตฐิานว่าสดัส่วนของนักเรยีนทีไ่ดค้ะแนนครึง่ขึน้ไปสูงกว่า    

50 % ของคะแนนเตม็ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05 หรอืไม ่

5.  ผลการสอบวชิาภาษาองักฤษของนกัเรยีน 50 คน ไดค้ะแนนเฉลีย่ 55 คะแนน 

ความแปรปรวนของคะแนนประชากรมคี่า 25 จงทดสอบวา่คะแนนเฉลีย่แตกต่างจาก

คะแนนเกณฑ ์50 หรอืไม ่

6.  ผลการสอบวชิาคณติศาสตรข์องนกัเรยีนกลุม่หน่ึงไดค้ะแนนดงัน้ี                

(จากคะแนนเตม็10) 

5        4          6         3          2          7         8          9          5         4 

7        8          9        10         6          8         6           8         7         5 

4        3          8         7          6          5         3           2         0         8 

6       10         9         6          5          4          3          8         9         6 

7        6          4         8          5 

6.1 จงเปรยีบเทยีบคา่เฉลีย่ของคะแนนในขอ้ 4 และขอ้ 6 ที ่ระดบันยัสาํคญั .05 

6.2 จงเปรยีบเทยีบสดัสว่นของนกัเรยีนทีไ่ดค้ะแนนครึง่ขึน้ไปในขอ้ 4 และขอ้ 6 

ทีร่ะดบันยัสาํคญั .05 
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แนวตอบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 7. ผลการสอบวชิาสงัคมของนกัเรยีนกลุม่หน่ึง 2 ครัง้ มดีงัน้ี 

 คนที ่ ครัง้ที ่1 ครัง้ที ่2  

 1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

9 

7 

5 

7 

4 

8 

10 

4 

8 

9 

6 

7 

8 

9 

10 

9 

6 

10 

7 

10 

9 

8 

7 

6 

8 

8 

6 

6 

6 

5 

9 

10 

6 

7 

8 

4 

8 

8 

8 

8 

7 

5 

9 

6 

10 

9 

7 

9 

5 

9 

 

จงเปรยีบเทยีบผลการสอบระหวา่งครัง้ที ่1 และครัง้ที ่2 ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05 
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        8. จากการหาสมัประสทิธิส์หสมัพนัธ ์r x y ของ กลุ่มตวัอย่างขนาด 60 คน ได ้  

r x y = 0.45 จงแสดงวา่ตวัแปร x กบั y มคีวามสมัพนัธก์นัจรงิดว้ยความเชือ่มัน่ 95 % 

         9. จากขอ้มลูในขอ้ 7 จงเปรยีบเทยีบสดัสว่นของนกัเรยีนทีไ่ดค้ะแนนครึง่ขึน้

ไประหวา่งครัง้ที ่1 และครัง้ที ่

        10. ถ้าจะทําวจิยัเชงิคุณภาพ เรื่องการเกดิเหตุการณ์ชุมนุมทางการเมอืงใน

ระบอบประชาธปิไตยในประเทศไทย ให้ท่านอธบิายขัน้ตอนการทําวจิยัมาเป็นขอ้ๆ   

ใหเ้ขา้ใจ  
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